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EL SR. PRESIDENT:

Vamos a empezar, por favor. Bon dia. Buenos días, señores
diputados, miembros del Gobierno, vamos a comenzar.

El primer punto del orden del día son las preguntas con
solicitud de respuesta oral. Bueno, antes de nada quería
decirles, si no hay inconveniente, que vamos a aplazar las
preguntas que formulan algunos miembros que vienen de
Menorca y que han tenido retraso en su vuelo, concretamente
las preguntas 4, 5 y 6 las pasaríamos al final.

(Se sent una veu de fons a la Mesa que diu: “La 2")

La 2, 5 y 6. Bien.

I.1) Pregunta RGE núm. 9012/23, en substitució de la
RGE núm. 8833/23, presentada pel diputat Sr. Ferran Rosa
i Gaspar, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a pressió damunt els docents.

Empezamos por la primera pregunta, que es la RGE núm.
9012/23, que formula Ferran Rosa, ¿no?, ¿perdón?

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President, va entrar un escrit a la Mesa del canvi a Maria
Ramon.

EL SR. PRESIDENT:

¿Maria Ramon? Muy bien, pues, Sra. Ramon, tiene la
palabra.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president, diputats i diputades, bon dia. Després de
setmanes fent-los la mateixa pregunta a la fi han respost, i ja
sabem on es troba el Partit Popular, en lloc dels consensos i la
convivència han triat l’odi, la crispació i la segregació...

(Petit aldarull)

..., en contra de la comunitat educativa i del 88% dels votants.

Seguim sense conèixer els termes concrets del seu acord.
L’únic cert: aquest acord romp amb el model de convivència,
els alumnes seran separats per la llengua que parlin. I, per
acabar de rematar, han decidit traslladar la pressió política que
de manera covarda no han volgut assumir com a govern, als
centres educatius. I avui ens hem despertat amb un atac d’odi
ideològic i estructurat a un sindicat. 

El seu pla per aplicar la segregació lingüística és aquest?,
és posar al punt de mira els docents i traslladar tota la pressió
damunt ells? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, l’acció del Govern, de
la Conselleria d'Educació i Universitats té com a màxima
respectar i garantir el dret de tota la comunitat educativa, de les
famílies, dels estudiants i del professorat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, tiene la palabra.

LA SRA. RAMON I SALAS: 

Gràcies, president. No esperava altra resposta en el primer
torn, i és que vostès han o varen decidir ser els presoners del
seu pacte amb VOX, fer-se seves les polítiques anti
mallorquines, anti menorquines, anti eivissenques i anti
formentereres i vendre els nostres drets lingüístics. Potser és
que no els molesta tant.

No voler crear conflictes lingüístics és fer "trilerisme" i
canviar un sostre de despesa per la segregació lingüística a les
aules?, no voler crear crispació és atacar els nostres docents i
el nostre model educatiu?, què serà el següent? 

Ho poden disfressar del que vulguin, però ja els ho vàrem
dir la setmana passada: fer contents els seus socis d'extrema
dreta, ser el braç executor de les polítiques d'odi de VOX és
incompatible amb el respecte a l'Estatut d'Autonomia, el Decret
de mínims i qualsevol tipus de normativa educativa.

Ho poden vestir, però la comunitat educativa no pot ser
objecte d’atac cada vegada que governa la dreta per aquell
govern que ha de defensar els seus interessos. Li poden dir com
vulguin, però separar és segregar. Rompin amb VOX, encara
hi són a temps. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ramon, una història real mil
pics contada, no es converteix en realitat, per molt que vostè
pretengui el contrari. Miri, l'article 27 de la Constitució
reconeix el dret de tots els l'educació i la llibertat en
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l’ensenyament. La Sentència del Tribunal Constitucional
31/2018, entén dins la llibertat d'ensenyament, la llibertat dels
centres docents per establir el seu ideari propi, basat en un
principi d'autonomia pedagògica, d'organització i de gestió. A
més, l'article 27.7 de la Constitució reconeix que els professors,
les famílies i els alumnes intervendran en la gestió i el control
dels centres. 

Per tant, dins la decisió d'un centre d’adherir-se o no al pla
voluntari anunciat, existeix una participació activa de
professors, famílies i estudiants. Han dit que les mesures que
vaig anunciar requereixen un canvi de normativa, i res més
lluny de la realitat. Han dit també que hi haurà segregació, quan
saben perfectament que no serà així. Han dit que serà una
imposició, quan la característica d'aquest pla és la
voluntarietat...

(Alguns aplaudiments)

... i el respecte a la llibertat dels centres i de les famílies. I ara
volen generar una nova distòpia, que res no té a veure amb la
realitat.

Sra. Ramon, a les Illes Balears hi ha quasi 18.000 docents
i per a nosaltres són molt, molt importants, millor dit, cabdals.
Tenim un magnífic grup docent, ben preparat, disposat a fer
feina amb empenta i energia. Els ensenyants són la clau del
sistema educatiu, però no volem que carreguin amb la
responsabilitat de les nostres decisions, això no, això seria de
covards, i aquest govern és valent...

(Algunes rialles)

...i no necessita amagar-se darrere de ningú per les decisions
que pren. I tranquil·la, Sra. Ramon, que no serà aquest
conseller qui es botarà la Constitució Espanyola, l'Estatut
d'Autonomia i l’ordenament jurídic vigent. No sé si tots els
partits d'aquest hemicicle poden dir el mateix. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.3) Pregunta RGE núm. 8840/23, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a modificació de la Llei d’educació.

Pasamos a la tercera pregunta, la RGE núm. 8840/23, que
formula Carles Bona del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, pensen modificar la
normativa vigent?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany): 

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, tota l'acció de govern de
la Conselleria d'Educació i Universitats està englobada dins
l'ordenament jurídic vigent, encara que no li agradi sentir-ho. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, vostè improvisa i com que
improvisa li passen aquestes coses.

(Remor de veus)

Posa fotos en el cotxe oficial sense cinturó a xarxes socials
i anuncia plans que estaven inicialment pensats per a
assignatures troncals, que ja no existeixen; i ara parlen
d'impartir en castellà matèries no lingüístiques a l'àmbit
científic i social, quan el Decret de mínims -article 17, lletra c)-
diu que aquestes assignatures han de ser en català per a
educació primària, i l’article 18 lletra a) fa el mateix per a
educació secundària. Després, la disposició addicional segona
li permet fer una excepció en aquests dos punts, sempre i quan
es justifiqui al projecte lingüístic, que cal recordar que no és un
menú a la carta, sinó que afecta tothom del centre. I aquest és
principalment el problema de la seva proposta, que pretén fer
de l'excepció una norma. 

Passa el mateix amb el primer ensenyament, que és dels 3
als 5 anys, no dura fins als 8, el primer ensenyament només és
dels 6 als 8 anys, en casos excepcionals que l'alumnat no ha
cursat infantil. Torna a fer de l'excepció norma, i en aquest cas
imposa una segregació que no té res de voluntària, com volen
vendre, sinó que és obligatòria per a tothom. Per cert, se'n
recorda que té un acord marc signat pel govern anterior i que va
dir vostè que compliria, que inclou un pla de xoc per promoure
l'ús del català a les escoles? Perquè jo crec que a qui ha deixat
vostè en xoc és a la comunitat educativa. 

Pensa canviar també la Llei d'educació? Ja varen decidir
votar en contra de tota la llei, quan l’havien consensuat i la
varen voler convertir en una llei de llengües, com fan ara amb
l’educació. Per això no sabem si pensa afegir a la llei la
referència de les imposicions lingüístiques, adoctrinament
ideològic o intromissions ideològiques que menciona el seu
estimat acord de Govern. O si eliminarà de l'article 3.1, lletra
w) “la construcció d'un sistema plurilingüe que tengui com a
eix vertebrador la llengua catalana, pròpia de les Illes Balears”.
O el 135.1, lletra d), “la consideració de la llengua catalana,
pròpia de les Illes Balears, com a instrument de cohesió social
a les activitats educatives”. Vostè romp aquesta vertebració i
cohesió, segregant per motius de llengua, per molt que ho
vulgui disfressar d’adoctrinament. 
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I acabam amb l'article 135, lletra e): “la garantia de no
discriminació dels alumnes i de no separació en centres i grups
de classe diferents per raons de llengua”. Pot explicar per què
el seu grup parlamentari va votar en contra d'aquest punt, a una
moció que vàrem presentar el passat mes d'octubre, si realment
no pensen segregar quan diuen? Serà perquè segregar amb
vostès té premi. Si és per sexe, són 12 professors i 400.000
euros i si és per llengua, encara no sabem quin serà el premi,
però el que sí sabem és que li ha tocat a la patronal per sorpresa
de ningú, amb vostè sempre és així, Sr. Vera.

Retiri aquest pla, que no compleix normativa i dediquin
recursos a les necessitats reals de l'educació, sobretot deixi de
crear problemes als centres. Si no és així, retiri’s vostè.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany): 

Gràcies, Sr. President. L’apòstol Pere va negar la nit
posterior al Sant Sopar, tres vegades Crist abans que cantés el
primer gall de l’albada ...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

A mi, la insistència del seu partit en adjudicar-me coses que
encara no han passat ni passaran, ha fet que hagués de fer més
actes de negació que el mateix Sant Pere.

 Sr. Bona, no ha triat vostè una bona setmana per parlar de
canvis de lleis. No és precisament aquest conseller ni aquest
govern qui està pactant una amnistia contrària a la Constitució
Espanyola, per estar assegut a la bancada blava... 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

No sé si el seu líder nacional pot dir el mateix, no ho sé.

Sr. Diputat, no es necessita dur a terme cap modificació
legislativa per implementar la lliure elecció de primera llengua.
Li refresc la memòria:

A) El model lingüístic escolar de les Illes Balears es regeix
pels principis següents: el dret dels alumnes a rebre el primer
ensenyament en la seva llengua, si és una de les oficials de la
comunitat autònoma. Li sona? Article 135.1 de la Llei 1/2022,
d'educació de les Illes Balears. Fa un any, vostè hi va votar a
favor en aquest hemicicle.

(Alguns aplaudiments) 

B) Els alumnes tenen dret a rebre el primer ensenyament en
la seva llengua, sigui en la catalana o en la castellana. Article
18.1 de la Llei 3/1986, de normalització lingüística de les Illes
Balears, que es va aprovar amb el vot a favor de totes les forces
polítiques, inclòs el Partit Socialista Obrer Espanyol.

I no només això Sr. Bona, li faré dues puntualitzacions
sobre el pla que vaig anunciar: primer, respecta la normativa
actual en matèria lingüística, i, segon, garanteix l'autonomia de
centre. 

Sr. Bona, o vostè no ha entès quines són les mesures que
vaig anunciar o no les vol entendre. Jo entenc que un pic més
han volgut treure rèdit polític creant una distopia que no
existeix, però un pic més, Sr. Bona, mi dato mató su relato.
Moltes gràcies.

I.4) Pregunta RGE núm. 8851/23, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a accions del Govern de
Balears per demandar el Govern d’Espanya que cobreixi
les plantilles dels cossos i forces de seguretat de l’Estat a la
nostra comunitat.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8851/23, que formula Sr.
Rodríguez del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ: 

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Consellera, hemos asistido este
último año a una serie de datos preocupantes, por una parte, el
aumento de delitos graves: asaltos a domicilio en la part
forana, violencia sexual, atracos con violencia; pero también y
por desgracia, esto se ha unido a un año luctuoso en las
carreteras de nuestras islas, un incremento notable del número
de accidentes, con resultado de muerte. 

Nosotros sabemos que no es competencia de este gobierno
ni la seguridad ciudadana, la persecución de delitos de grupos
del crimen organizado, ni tampoco por supuesto tiene
competencias en el control de tráfico en las carreteras. Pero sí
es competencia de este gobierno exigir al Gobierno de España
que cubra las plantillas que están insuficientemente dotadas en
Policía Nacional y en Guardia Civil. 

Nosotros queríamos saber cuáles son las acciones que está
emprendiendo su gobierno para conseguir cubrir estas
plantillas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bon dia, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Rodríguez. Bé,
com vostè ja sap, fem passes per fer les gestions, exigint al
Govern central el reconeixement d’una insularitat digna, creim
que és la primera passa, reconèixer que no tenim una insularitat
dotada així com pertoca, que permeti dotar les plantilles dels
cossos i forces de seguretat de l’Estat, d’acord amb les
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necessitats de la nostra comunitat i dels ciutadans de les Illes
Balears. 

Estam totalment d’acord amb vostè, que cada vegada les
plantilles són més reduïdes i els problemes que els cossos de
seguretat tenen per accedir a les Illes són cada vegada més
importants. 

Moltes gràcies per la pregunta. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Consellera, nosotros
entendemos que en estos momentos el indigno ministro
Marlaska tiene mucha necesidad de policías. Claro, policías
que gasean a  ancianos, que apalean a adolescentes, que
persiguen a familias con niños o que vapulean a mujeres
indefensas que se manifiestan pacíficamente alrededor de la
sede del Partido Socialista para impedir el golpe de Estado. 

Entiendo que el Sr. Marlaska quiera utilizar la policía para
esto, pero la policía está para servir a los ciudadanos, para
protegerlos y para defenderlos, y nosotros apoyaremos de
manera total, absoluta y sin reservas al Gobierno de las Islas
Baleares en su exigencia de esta dotación suficiente de agentes
de Policía Nacional y de guardias civiles en nuestras islas. De
la misma manera que apoyaremos cualquier medida
presupuestaria para que estos agentes tengan acceso a una
vivienda digna en condiciones.

Pueden contar ustedes con nosotros para esto, igual que
pueden contar con nosotros cada vez que cualquiera asalte o
atente contra el Partido Popular, cuando estamos esperando
todavía la condena de otros grupos de la cámara sobre el asalto
que esta misma semana se produjo contra nuestra sede, en la
que se arrancaron los letreros. Esos son asaltos de verdad a las
sedes de los partidos políticos y que incitan al odio, y no los
sueños oníricos del Sr.  Marlaska apaleando ancianos. 

Gracias, Sra. Consellera. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Com li deia, Sr. Rodríguez, per a aquest equip de govern -
bé, moltes gràcies pel suport- el compromís és aconseguir,
primer de tot, una insularitat digna. És una prioritat màxima, ja
ho era quan érem a l'oposició aquí i al Govern central, on avui

la presidenta Prohens va a reivindicar una i una altra vegada
una solució a aquest problema.

Ara que els ciutadans ens han atorgat la confiança, estam
decidits a seguir fent feina amb més motiu i més ganes per
reivindicar i aconseguir un compromís ferm que permeti donar
una solució justa, urgent i definitiva a un problema, com vostè
bé acaba d'exposar. I no és un problema nou, és perquè durant
anys, efectivament, el ministre Marlaska i el Partit Socialista
del Sr. Sánchez i de la Sra. Armengol s'han dedicat a bloquejar
de manera sistemàtica el complement d'inseguretat digna per
als cossos i forces de seguretat a les nostres illes. 

Què fem com a Govern? A part de reclamar aquesta
insularitat, tenim diferents reunions amb sindicats que
representen la funció pública. A nivell nacional ja ens hem
reunit amb diferents i avui horabaixa tenc una altra reunió i
seguirem, i cada vegada més, donant suport a aquest col·lectiu;
i molt més ara amb les circumstàncies que vivim a nivell
estatal, on una llei d'amnistia pareix que condemnarà uns que
feren la seva feina i amnistiarà uns altres que se saltaren la llei. 

Moltes gràcies, Sr. Rodríguez. 

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 8841/23, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a segregació a les aules.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8841/23, que formula
Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, és vostè conscient del que
implica per al sistema educatiu d'aquestes illes la segregació
per centres, per parts i per etapes que ha pactat amb VOX?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, la segregació no té
cabuda dins la normativa vigent i, evidentment, aquest govern
compleix la llei vigent. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, tiene la palabra.
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EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, tot i que cap llei educativa
no és perfecta i la LOMLOE té alguns aspectes millorables, la
immensa majoria de professors i professores d’aquestes illes
estem d’acord, donem suport i defensam aquests tres principis
claus del sistema educatiu: equitat per garantir la igualtat
d’oportunitats, activitat educativa centrada en l’aprenentatge de
l’alumnat i autonomia dels centres. I vostè ataca els tres
principis, amb VOX o sense VOX.

Ataca l’equitat i la coeducació quan vostè ha mantingut el
concert amb el col·legi que segrega per sexe i va dir
públicament: “creemos también en la educación diferenciada”.

Ataca les competències i l’autonomia dels centres educatius
i la llibertat de càtedra dels docents donant suport al pin
parental i als fantasmes d’adoctrinament que només veu VOX,
i ataca els centres educatius, l’activitat educativa i l’alumnat
imposant un model lingüístic basat en la segregació flexible que
provocarà més diferències entre centres, conflictes amb
famílies, tensió al sistema educatiu i, el que és més greu, que
una part de l’alumnat deixi de ser competent en les dues
llengües oficials i ja no tengui igualtat d’oportunitats.

És evident que tot el seu pla ha sorgit de la improvisació i
sense mirar-se bé la normativa que diu al respecte, un pla que
amaga la realitat de la segregació amb la idea de voluntarietat,
però serà només al principi, i que trasllada el problema als
centres.

Vostè només vol donar a VOX alguna cosa a canvi de tenir
pressuposts, però el cost és molt greu. Sr. Vera, això és pensar
en l’educació?, en l’alumnat?, és vostè conscient que serà un
conseller i filòleg que promou que una part de l’alumnat ja no
dominarà les dues llengües oficials? Posa en greu perill el
sistema educatiu de les Illes, i ho sap. Retiri el pla.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, celebr que un diputat
socialista reconegui que la LOMLOE és millorable, això ho
hem de celebrar...

(Alguns aplaudiments)

... ho hem de celebrar, ho hem de celebrar, a los anales de la
historia passarà això. D’acord, molt bé. 

Sr. Pitaluga, ja li vaig dir la setmana passada a la Sra. Costa
i l’anterior a la Sra. Irantzu Fernández, després del silenci de
dues legislatures dels diputats socialistes eivissencs ara, de
sobte, parlen d'educació. Benvinguts a la matèria. Llàstima que
no sigui per aprofundir sobre la situació que el govern de

Francina Armengol va deixar les infraestructures educatives, i
no només sigui generar una falsa distopia. 

Sr. Diputat, els centres que s'adhereixin al pla pilot no
segregaran, ho diré per activa i per passiva. Miri, tots els
alumnes pertanyen a un grup classe, però això no impedeix que
dins un mateix grup es duguin a terme desdoblaments i
agrupaments flexibles. Perquè desdoblar no és segregar, per
molt que s'esforcin a fer veure el contrari, i perquè els diferents
models d'organització dels grups classe venen determinat per
la normativa vigent. Entre aquesta, la seva LOMLOE.

Sr. Pitaluga, sap què realment és disgregador?, incomplir la
igualtat de tots els espanyols consagrada a l'article 14 de la
Constitució, amb condonacions de deutes per interessos
polítics, creant espanyols de primera i de segona. I sap què sí
està fora del nostre ordenament jurídic?, una amnistia que
esborra delictes, romp amb la igualtat dels espanyols i permet
tornar a pròfugs de la justícia, una amnistia a la qual el Partit
Socialista Obrer Espanyol i la sucursal illenca acaba de donar
suport majoritari. 

Sr. Diputat, aquesta mesura no segrega els escolars a les
nostres aules, aquesta mesura converteix en realitat el dret que
tenen les famílies de les Illes Balears a triar la llengua de
primera educació per als seus fills. 

Sr. Pitaluga, consejos vendo que para mí no tengo. Ha
d’estar, ha d’estar vostè molt allunyat de la realitat per acusar
aquest govern de segregar quan vostès estan a favor d'una
amnistia inconstitucional que divideix entre espanyols de
primera i de segona pel rèdit polític del seu líder nacional. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.8) Pregunta RGE núm. 8842/23, presentada per la
diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a paper de la Conselleria
de Presidència.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8842/23, que formula
Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sra. Estarellas. En cent dies aproximadament que fa que
governen ja han plantejat la primera crisi o ja hem tengut la
primera crisi de govern amb VOX, que omple les portades de
diaris nacionals i locals i d’informatius de notícies. Per primera
vegada no es va aprovar el sostre de despesa en aquest
parlament, els acusen de manca de diàleg des de diferents
sectors: l’educatiu, l'habitatge, evidentment el transport, les
associacions de memòria democràtica, els sindicats, ...
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La comunitat educativa està visiblement preocupada atès
que dipositen en ells la conflictivitat a les aules i la segregació
que pretenen PP i VOX. L'altre dia no varen voler pujar els
sindicats a reunir-se amb la Sra. Prohens. En lloc de baixar els
consellers de Presidència o d'Educació, el vicepresident a
parlar amb la comunitat educativa varen enviar el cap de
premsa, el cap de gabinet, el director general de la seva
conselleria..., ens vàrem quedar tots bocabadats d'aquest fet, i
amb tots aquests fronts oberts li deman, Sra. Estarellas, quin és
el paper que juga la Conselleria de Presidència en aquesta crisi.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Gómez, no sé..., crisi?
Quina crisi? La que volen alguns?

(Rialles)

A mi em dirà, Sra. Gómez, que quan una senyora presidenta
del Govern lleva tota la seva agenda, prepara una sala per
reunir a cada un dels que de manera urgent li havien demanat
una reunió i, en menys de cinc dies, facilita una reunió..., a mi
m'agradaria saber en aquest cas qui és el que hauria d'haver
demanat perdó per no haver entrat dins la sala del Consell de
Govern i no al revés. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president. Sra. Estarellas, no es pot negar la
realitat, perquè si la negam realment no podem esperar de
vostès que donin solucions; i s’estan esperant solucions i s’està
esperant de la Conselleria de Presidència que doni estabilitat al
Govern, que doni seguretat, que doni transparència, que doni
fortalesa a un govern.

Això és el que pensàvem nosaltres, com a mínim quan
governàvem, i tenim aquí tres exconsellers excel·lents, de
Presidència que li poden explicar. 

Si en cent dies no fan ús del diàleg, de la participació i del
consens, què podem esperar els ciutadans a partir d'ara? Quan
no es posen de perfil, voten en contra; estan en contra dels drets
humans i no signen determinades declaracions contra la guerra;
estan en contra del transport públic; estan en contra de
l’habitatge HPO -hi estan absolutament en contra-; estan en

contra de la transparència i de l'Oficina anticorrupció; estan en
contra de la Llei de memòria democràtica; estan en contra de la
comunitat educativa, que venen a canvi d'un sostre de despesa.
Ara té una nova assessora que no és tan nova perquè hi era
quan no hi podia ser i ens agradaria saber també si, a part
d'assessorar-la, ens dirà quins favors li deuen a aquesta persona,
a qui ja li han donat tres càrrecs en tan poc temps.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

No hi ha res com l’autobombo, “dues magnífiques
exconselleres de Presidència”, és clar, què ha de dir vostè del
seu grup?, el mateix. Idò jo estic molt orgullosa de cada un dels
consellers que formam aquest govern, molt especialment en
aquest moment del Sr. Vera. 

(Alguns aplaudiments)

A partir d'aquí... I també ho dic públicament: i molt
orgullosa de comptar a l'equip amb la nova assessora a la
plantilla de la Conselleria de Presidència i Administracions
Públiques.

A partir d’aquí, la realitat: un intenta dialogar i els altres
sembla que no volen. És a dir, un intenta explicar i uns altres no
volen saber les explicacions, a partir d'aquí, crec que són dues
realitats molt diferents que vivim en aquests moments a les Illes
Balears.

La realitat: avui ve el sostre de despesa, tenim una baixada
d'imposts, tenim una educació gratuïta de 0-3, tenim unes
mesures urgents d'habitatge, i seguim fent feina, fent feina i fent
feina. On vostès veuen falta de diàleg, nosaltres deim acció, i
on vostès diuen que no tenim diàleg amb les entitats serà
perquè és el que els transmeten a vostès, perquè nosaltres estam
en línia directa amb tots els que volen parlar amb nosaltres cada
dia. 

Moltes gràcies per la pregunta.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 8848/23, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures davant la caiguda
del nivell de l'alumnat de batxillerat en matemàtiques.

EL SR. PRESIDENT:
 
Pasamos a la pregunta RGE núm. 8848/23 que formula

Manuela Cañadas del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:
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Gracias, presidente. Buenos días, diputados. En una
entrevista reciente en un medio local, el director de la Escuela
Politécnica Superior de la UIB -Gabriel Cardona- declaraba
que el nivel del alumnado en matemáticas había caído bastante
y alertaba de las dificultades con que se podrían encontrar los
actuales estudiantes de bachillerato para afrontar carreras
científico-tecnológicas.

Sr. Vera, ¿va a tomar alguna medida ante la caída del nivel
del alumnado de bachillerato en matemáticas? 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, segons les darreres
dades que tenim de les proves d'accés a la Universitat, les notes
de matemàtiques de l'àmbit científic han anat evolucionant, en
aquest cas, des del curs 2018 a 2019 que estàvem en una
mitjana de 5,05 -de mitjana-, al curs 22/23 que està en un 6,5
de mitjana.

Per tant, hi ha hagut una millora de les qualificacions de les
matemàtiques en els darrers anys, encara que hem de continuar
fent feina per millorar aquestes dades.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:
 
Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA: 

Gracias, presidente. En una carta remitida en febrero a la
Conselleria de Educación de Martí March, la Facultad de
Ciencias y la Escuela Politécnica Superior expresaban su
preocupación por los efectos de la LOMLOE sobre los saberes,
capacidades y competencias básicas necesarios para los futuros
estudiantes de física, biología, química, informática, ingeniería
y matemáticas de la UIB.

Para la UIB, la consecuencia inevitable de la LOMLOE es
una reducción de contenidos y saberes que puede ser muy
significativa en los estudios de bachillerato, con las
consecuencias que se derivarán de ello cuando los alumnos
accedan al primer curso de grado, y añadían que las famosas
situaciones de aprendizaje que se están implementando desde
el año pasado eran inadecuadas para la adquisición de los
saberes básicos de disciplinas instrumentales, como las
matemáticas, la física y la química, cuyos saberes requieren por
su dificultad intrínseca un entrenamiento intensivo.

Es curioso que, desde hace décadas, no hablamos de otra
cosa que de diversificación económica y de superar el
monocultivo turístico, y al mismo tiempo no dejamos de
introducir modas pedagógicas sin ton ni son en la enseñanza
balear que tienen como resultado que, en una comunidad como
la balear, con un déficit brutal de matemáticos, físicos,
ingenieros e informáticos, seamos incapaces de darles los
instrumentos necesarios en el último ciclo de la ESO y en
bachillerato para que se puedan desenvolver con soltura cuando
acceden a la universidad.

No solo eso, sino que incluso algunos de estos grados han
tenido en los últimos años problemas para llenar la totalidad de
las plazas ofertadas cuando son -repito- los más demandados en
nuestro mercado laboral y, encima, con otro efecto añadido,
como el número de estos estudiantes que llegan a la universidad
para estudiar este tipo de grados científicos y tecnológicos son
menos y además están cada vez menos preparados; las tasas de
abandono en los primeros años son de tal magnitud que
repercute en su formación y en su competitividad al
compararlos con los que vienen de fuera.

Gracias, Sr. Vera. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, en relació amb el
tema que vostè manifesta els centres educatius, en el marc de
la seva autonomia, per mitjà d'un document de memòria anual
a final de curs revisen els resultats tant de batxillerat com de
qualsevol etapa educativa, i fan propostes de millora per
aconseguir millors resultats que és, en definitiva, l'objectiu
essencial de tots els nostres centres. Aquestes propostes de
millora, que poden ser de metodologia o del que es consideri
adient, es reflecteixen en la programació general anual del curs
següent.

Per la seva banda, el departament d'Inspecció Educativa, en
el marc de les seves competències, supervisa aquests
documents amb la finalitat que s'ajustin a la normativa; a més,
assessoren els centres sobre els objectius de millora dels
resultats. Normativament, la LOMLOE obliga a fer un estudi de
resultats a 4t de primària i a 2n d'ESO, l'actual equip de Govern
anirà més enllà i, és per això, que volem anunciar que a partir
del curs 25-26 inclourem aquest estudi també en el nivell de 4t
d'ESO.

Necessitam tenir més informació, necessitam saber quin és
el nivell amb què passen els nostres alumnes als d'estudis
postobligatoris. Volem arribar al màxim d'excel·lència i que el
nostre alumnat siguin persones preparades i competents per
enfrontar-se al món laboral i als estudis posteriors.

I, afegit a tot el que dic, vull posar en valor la tasca
incansable dels docents que dia a dia donen el millor per
ensenyar als nostres infants, en un marc de diversitat d'alumnes
molt important. Moltes gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

I.10) Pregunta RGE núm. 9015/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 8849/23, pel diputat Sr. Agustín
Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a valoració del Govern de l’acord aconseguit amb
VOX.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9015/23 que formula
Agustín Buades del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Después de unos días de vértigo, Sr. Vera, ¿qué
valoración hace el Gobierno del acuerdo alcanzado con VOX
para la libre elección de lengua en todas las etapas educativas?

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Buades, l'acord del Grup
Parlamentari Popular amb el Grup Parlamentari VOX per a
l'elecció de llengua és un exercici de democràcia parlamentària,
que és bo i positiu per als dos grups. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

A pesar de algunos agoreros, que manifiestan que se ha
blanqueado la inmersión en catalán y otros agoreros que
afirman que se está rompiendo el consenso sobre el catalán, por
cierto, estos mismos que van a romper los consensos del 78 con
una amnistía que desmonta el estado de derecho...

(Remor de veus)

... a pesar de todos ellos, desde el sentido común, la serenidad,
la tranquilidad, dejando todo fanatismo, o sea, amb seny y
firmeza, hemos negociado un acuerdo para la libre elección de
lengua en todas las etapas educativas durante esta legislatura.
No hay vencedores ni vencidos, aquí los que salen ganando son
los padres y las familias. Hay la responsabilidad de dos
partidos políticos distintos, que en busca del sentido común y
del bien común, han pactado el itinerario de esta legislatura
para alcanzar la libre elección de lengua en todas las etapas
educativas, cumpliendo con el acuerdo firmado para la
gobernabilidad de esta comunidad autónoma.

No habrá segregación, habrá desdoblamiento o agrupación
flexible. No habrá imposición...

(Remor de veus)

... muy típico de la izquierda, habrá voluntariedad. No habrá
autoritarismo, la carta de presentación de la izquierda, habrá
progresividad. No habrá inmersión obligatoria, habrá libertad
de elección.

Sr. Vera, habrá obstáculos y nos pondrán muchas piedras en
el camino, unos y otros, pero todas las dificultades serán
superadas, si desde la sensatez seguimos empeñados en
salvaguardar el derecho de los padres a educar a sus hijos,
según el mandato del artículo 27.3 de nuestra Constitución. Nos
tendrá a su lado, pero exigiremos el cumplimiento de lo
firmado. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, la paraula “pacte” ve del
llatí pactum que significa una cosa negociada. Tots els governs
s'han basat en els compromisos i pactes, però ara l'esquerra
s'esqueixa les vestidures per aquest pacte. I jo els dic, o no
varen pactar els grups que formaren el govern de la anterior
legislatura? O no varen tenir problemes en aquests pactes i
varen ser necessàries negociacions constants? Quantes vegades
no varen amenaçar els membres de MÉS d'abandonar el pacte?
Evidentment, mai no el varen abandonar, perquè les cadires són
molt atractives i et fan empassar millor les coses que no
t'agraden.

(Alguns aplaudiments) 

Sr. Buades, per a la Conselleria d'Educació i Universitats
del Govern de les Illes Balears, el pacte és positiu i bo per a les
dues parts. Però el més important del pacte ve ara, que és el seu
desplegament, i aquesta és la feina que hem de fer a partir d'ara
des de la conselleria. Li puc ben assegurar que no incomplirem
el pacte tancat, perquè som un govern de paraula, que sempre
compleix el que acorda, però en aquest pacte només s'han
acordat els fins, ara toquen els mitjans, que són una realitat que
hem de definir a través de la Conselleria d'Educació i
Universitats. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

I.11) Pregunta RGE núm. 9011/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 8839/23, de la diputada Sra.
Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari Socialista,
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relativa a criteris per a la implantació de la segregació
lingüística als centres educatius.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9011/23, que formula
Silvia Cano del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. El seu acord amb VOX, del qual estan tan satisfets,
preveu per a l'any que ve la segregació lingüística per al segon
cicle d'infantil i el primer de primària, allà on sigui possible; a
més, de forma voluntària a la resta de cursos, amb un pla pilot
que ja li han dit que contravé la normativa. 

Però li voldríem demanar una mica que afinés en aquest
concepte “d’allà on sigui possible”, perquè pugui aprofundir a
què es refereixen, perquè l'únic que coneixem és un manifest,
això sí bilingüe, però és l'únic que coneixem. Qui decidirà, si
és possible desdoblar, separar nins i nines per raons
lingüístiques, els centres educatius, des de la seva autonomia de
centre? Inspecció Educativa? La conselleria? Vostè? Sota quins
criteris es farà això i què passarà, per exemple, si una família
que insisteix a un centre que vol un determinat idioma, el seu
centre n’ha triat, amb el seu projecte lingüístic, un altre de
diferent?, perquè a dia d'avui estam veient que fins i tot famílies
denuncien a centres a la Justícia. O què passarà amb aquelles
famílies que es trobin que no hi ha suficients docents, o fins i
tot no hi ha alumnat suficient, perquè vostè sap que a
determinats indrets han d’ajuntar nivells diferents. 

Voldríem que afinés una mica en aquest concepte “d’allà on
sigui possible”. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, aquest govern
garantirà tots els drets que exigeixen les famílies i els alumnes
i desplegarem tots aquests continguts de l’acord, a través de la
Conselleria d'Educació i a través de les meses de negociació
que tenim establertes. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Cano, tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Miri, Sr. Vera, han fet una cosa que és summament
perillosa, que és traslladar els seus embulls amb els socis, a la
comunitat educativa, als centres, als claustres, a les famílies...

(Alguns aplaudiments)

... i això és molt irresponsable, això és negligent. Aquest acord
és un polvorí que generarà frustració, crispació, tensió i divisió,
que enfrontarà les famílies amb els docents. I a això vostè li diu
“participació activa”, a l'enfrontament de famílies i docents li
diu això. Han enganat la comunitat educativa, se senten
enganats, se senten menyspreats, els varen plantar divendres i
ahir li reiteraren, perquè no saben negociar, no saben pactar,
perquè no escolten i no es pot convocar la comunitat educativa,
a misses dites i perquè venguin a dir amén, perquè així no
funciona una negociació i ahir li reiteraren i en un acte de
supèrbia, el Sr. Costa els diu que, quan toqui -en un acte de
magnanimitat-, quan toqui, tendran el seu paper. 

Sr. Vera, han sacrificat la pau educativa pel sostre de
despesa, i han encès un misto, mentre els seus socis posen la
benzina. Això ho pagarem car.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr President. Sra. Cano, vostè, si em permet
l’expressió, mescla ous amb caragols. Primer, perquè no sap ni
quines són les mesures que vaig anunciar la setmana passada,
però no em fa res recordar-les-hi: un pla voluntari i garantir la
lliure elecció de primera llengua en les primeres etapes
educatives, que és sobre el que vostè em demana en concret. I
segon, li vull recordar que és un dret de les famílies, que ve
establert a la Llei balear d’educació i a la Llei de normalització
lingüística. Només feia falta que escoltàs la contestació que he
donat al seu company, el Sr. Bona, per entendre-ho.

Sra. Cano, vostè diu que hi ha famílies que van a la justícia.
Però miri la jurisprudència del Tribunal Superior de Justícia,
del dret de les famílies a rebre el primer ensenyament. Hi ha
hagut sentències del Tribunal Superior de Justícia que ja
formen part de la jurisprudència, supòs que vostè les ha estudiat
en aquest sentit. En podem parlar si vol i parlarem de
l’ensenyament de la primera llengua.

Sra. Cano, em preocupa molt el seu desconeixement sobre
aquest assumpte. Va ser vostè qui va votar a favor de l’article
135.1 de la Llei d’educació de les Illes Balears, que és on es
reconeix aquesta lliure elecció de centre i em preocupa, perquè
o bé no sap vostè ni el que vota, o bé formula aquesta pregunta
amb traïdoria, només per generar una distopia, a la qual se
senten còmodes. Ja li vaig dir la setmana passada, vostè no creu
que els fills siguin dels pares, vostè creu que els nins són de
l’Estat, però s’oblida que els pares són garants dels drets dels
fills, que és una màxima que tenim en aquest govern.

Sra. Cano, abandoni ja aquesta superioritat moral que
caracteritza l’esquerra i comenci a debatre d’educació amb
majúscules. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 8843/23, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a supressió del català a la
funció pública.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8843/23, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Bon dia, Sra. Consellera. Vàrem començar la
legislatura amb la supressió del requisit de català a Salut, han
votat en tres ocasions en contra de mantenir aquest requisit del
català a la resta de la funció pública; a Palma i Calvià
comencen a passar a millor vida. La consellera de Funció
Pública del Consell de Mallorca va dir que suprimirien el
requisit de català. El seu acord amb VOX diu expressament
que: “modificaremos la Ley 3/23, de 26 de marzo, de régimen
jurídico de la Administración de la comunidad autónoma, así
como todas aquellas normas de rango inferior que impidan el
bilingüismo y la libertad de opción de lengua en los trámites
y comunicaciones con la administración”.

Atès el lamentable espectacle que fa tres setmanes que han
donat el seu govern, el Partit Popular i VOX amb el mercadeig
amb la llengua catalana és qüestió de temps que arribi la
supressió del requisit de català. 

Per tant, li demanam, Sra. Consellera, quan?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, president. Sra. Garrido, en cap moment aquest
govern no té la voluntat de suprimir l’obligació de conèixer per
part dels empleats públics la llengua pròpia de les Illes Balears,
en totes les seves modalitats, ni aquesta ni el coneixement de
l'altra llengua oficial.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, gràcies, president. Sra. Estarellas, vagi amb esment.
Hem escoltat a aquest parlament al Sr. Vera cada dimarts dir
que pràcticament no se segregarà els infants o se segregarà els
infants a les escoles per damunt del seu cadàver; i ara veim que
la segregació a les escoles és una realitat. No sabem si, després
de la venuda que li ha fet el Sr. Costa al Sr. Vera, el Sr. Vera
ara és un cadàver polític o no. Ja ho veurem...

(Alguns aplaudiments)

... o simplement és aquí perquè les cadires són atractives. Per
tant, Sra. Estarellas, vagi amb esment, no sigui cosa que el Sr.
Costa la vengui amb el pressupost que està per arribar.

Veim amb preocupació com cada vegada que el Partit
Popular ha arribat al Govern ha suprimit el requisit de català.
Ho va fer Jaume Matas maquillant amb una espècie aquelles
atencions al públic que havien de mantenir el requisit. Ho va fer
el Sr. Bauzá llevant el requisit de català també. Vostè formava
part d'aquells dos governs. I ara veim com la presidenta
Prohens torna a vendre el català i tornar a vendre els nostres
infants. 

Per tant, la pregunta és, quan faran el requisit o suprimiran
el requisit de català? I ara, Sra. Estarellas, per favor, no em
contesti parlant d'amnistia ni de res per l’estil, com ha fet
abans.

(Remor de veus)

Sra. Estarellas, ara aprofiti -qui té el torn de la paraula en
aquest moment som jo-, Sra. Estarellas aprofiti...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... no, deu segons...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, se ha acabado el tiempo. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... deu segons, deu segons directament...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... deu segons directament...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:
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... deu segons directament m’han increpat ...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... deu segons directament, Sr. President...

EL SR. PRESIDENT:

Ya se había acabado el tiempo.

(Remor de veus)

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... Sr. President, deu segons m’han increpat...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... si vostè no atura el Partit Popular i l’han...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... d’aturar els consellers...

EL SR. PRESIDENT:

... ya se había acabado el tiempo, Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No s’havia acabat el temps, Sr. President, no s’havia acabat
el temps. Sra. Estarellas, aprofiti i rebutgi ara...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

(Remor de veus)

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... rebutgi els atacs a la seu del Partit Socialista. Rebutgi...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, por favor.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

No es preocupi, Sra. Garrido, no li parlaré de l’amnistia en
aquest cas. Com li he dit, aquest govern vol dur la normalitat
també a l'administració pública i el requisit de català s'ha
eliminat en aquests moments dins Sanitat a les places de difícil
cobertura. Coses que vostès venien fent una a una. Deixin ja
també un poc la demagògia. És a dir, una a una, a 1.500
sanitaris els varen eximir d'aquest requisit.  Va de sí, ara no, la
Sra. Armengol ho duia, després els seus socis degueren dir que
no i tornaren enrere. 

Però vaja, vostè també m'ho deixa bastant fàcil, perquè
resulta que a tots els interins els han eliminat el requisit del
català per poder optar i se’ls ha també..., se'ls ha anul·lat com
a mèrit. Sí, senyora. Sí, senyora, que jo hi era.

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

Sí, senyora, que jo hi era, que jo hi era. A més, anava més
enllà, totes les places que...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... s’han donat als Joves Qualificats, un programa molt
interessant i molt ben acollit per tots els empleats de la funció
pública, tampoc no se'ls va exigir el català. 

(Remor de veus)

Vull dir, jo -torn a repetir- som una gran defensora que tots
els empleats públics, per suposat, coneguin la llengua pròpia de
les Illes Balears i s’hi puguin desenvolupar amb tota la
normalitat, així com sigui la llengua vehicular dins
l'administració, faltaria més, però demagògies les justes, perquè
vostès demanen i exigeixen a aquest govern coses que vostès es
varen saltar de manera recurrent. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 8844/23, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pèrdua de poder adquisitiu dels
ciutadans.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8844/23, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308844


558 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 14 / 7 de novembre de 2023 

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, a veure si vostè i jo
podem arribar a algun consens en l'àrea econòmica, perquè
queda clar que en l'àrea lingüística resulta impossible. I això és
important perquè tots els que som a aquesta cambra som
conscients que els ciutadans estan en una situació de pèrdua de
poder adquisitiu molt elevada. Més de cent dies després de la
conformació del seu govern l’única mesura econòmica
aprovada a dia d'avui és la rebaixa de l'impost de successions
i donacions, una rebaixa que ara  ja tots sabem que dues
terceres parts del conjunt d’aquesta rebaixa se la quedaran
només 425 famílies, curiosament les famílies més riques, i això
ens deixa com a balanç que vostès continuen ignorant tota la
població, les classes mitjanes i treballadores. 

Conscients d'aquesta situació, des del Grup Socialista, a la
tramitació de l'impost de successions i donacions, vàrem
presentar un conjunt de mesures d'ajudes directes i de mesures
fiscals. Entre elles m'agradaria destacar aquí ara mateix que
hem fet una proposta d'una deducció de 400 euros per a
aquelles famílies que tenen hipoteques variables. 

Pensa el seu govern aprovar, donar suport a les mesures
socialistes a aquestes hipoteques i a la resta de mesures que
hem plantejat? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i
senyors diputades. Moltes gràcies, Sr. Pou, per la seva
pregunta. Sí, hem pres mesures, les seguirem prenent, moltes
d'elles -moltes no, totes elles- en benefici dels ciutadans de les
Illes Balears. I ja li puc anunciar que algunes d'aquestes
mesures les pactarem amb vostès, per exemple, aquesta
deducció de 400 euros per a hipoteques a tipus variable, les
pactarem amb vostès en benefici dels ciutadans de les Illes
Balears. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Ens plau saber que el Partit
Popular donarà suport a aquesta esmena del Grup Socialista
que, per primera vegada, per tant, podem dir a aquesta cambra
que hi haurà una mesura que beneficiarà més de 100.000
famílies d'aquestes illes. Però també li vull traslladar la nostra
preocupació perquè esperava del Sr. Vicepresident que en
aquesta cambra fos més valent i donàs suport a moltes més

mesures, perquè el mateix vicepresident que en aquesta sala no
ha estat capaç de donar més suport a mesures perquè ho passen
malament les famílies és el mateix vicepresident que és capaç
de dir a una roda de premsa que està disposat a renunciar a
1.000 milions d'euros per a la condonació del deute, 
justificant-ho amb qüestions patriòtics. 

Li vull dir, Sr. Costa, que la condonació del deute és una
reivindicació històrica del Partit Socialista, abanderada pel
Partit Socialista d'aquestes illes. Per tant, Sr. Costa, crec que
més que defensar-se en qüestions patriòtiques, és important que
vostès entenguin que el patriotisme no és la bandera de la Plaça
de Colom sinó que el patriotisme entès de ver és estar al costat
dels ciutadans. I el que no poden fer vostès és, de manera lliure
i senzilla, renunciar a més de 1.000  euros per a cadascun dels
ciutadans. Perquè li vull recordar que els ciutadans d'aquestes
illes, com vostès reflectien en el seu decret llei, ho passen
malament, i vostès no empatitzen amb els ciutadans, només
estan preocupats per salvar el seu sostre de despesa per anar
passant dia, i qui dia passa, any empeny. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Sr. Pou, crec, humilment, que aquest
govern des del primer minut ha pres mesures per aconseguir
que els ciutadans de les Illes Balears puguin passar un millor
hivern. Eliminació de l'impost sobre successions i donacions,
eliminació de l'impost sobre transmissions patrimonials i actes
jurídics documentats per a joves menors de 30 anys per
comprar el seu primer habitatge, reducció a la meitat per a
famílies nombroses monoparentals, persones que tenguin
persones amb discapacitat a càrrec, i menors de 35 anys. 

Els professionals sanitaris han vist millorades les seves
condicions laborals i afortunadament n’hem contractat molts
més; 0-3 anys, gratuït; facilitam, a més, l'accés a l'habitatge
amb un decret llei que jo crec que donarà molt bons resultats.
El que no farem, Sr. Pou, és tornar a implantar la seva
repartidora electoral -la que varen implantar enguany-, això no
ho farem.

Per altra banda, ens ajudaran a reclamar el transport gratuït
al Sr. Sánchez o...

(Alguns aplaudiments)

... faran cada dia el mateix?

Per altra banda, el Sr. Pou, ens pot confirmar si eliminar
totes les baixades de l’IVA -de la llum, els aliments, etc.- que
vol fer el Sr. Sánchez ajudarà els ciutadans de les Illes Balears
a passar un millor hivern? Ens pot confirmar, per altra banda,
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Sr. Pou, si atorgar als separatistes una amnistia i deixar
Espanya i l'estat de dret als peus dels cavalls, millora la vida
dels ciutadans de les Illes Balears? Bé, hi ha una millora de la
vida de Pedro Sánchez, que això sí que és veritat, que és
rellevant en aquest sentit.

I, per altra banda, miri, Sr. Pou, acords que prengui el Partit
Socialista -o sigui vostès- amb Esquerra Republicana de
Catalunya per investir el Sr. Sánchez i que continuï seient a La
Moncloa, ni un ni cap, ni per condonacions de deute, ni per res,
Sr. Pou.

Sr. Pou, li deixaré una cosa molt clara: lliçons de com
millorar la vida dels ciutadans de les Illes Balears, cap ni una.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. 

I.14) Pregunta RGE núm. 8845/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pactar amb la comunitat
educativa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8845/23 que formula
Amanda Fernández del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, vostè, un dimarts d'aquests,
quan fa el seu monòleg -o avui diria “distopia”..., “distòpia”,
perdó... -és que vostè ho ha dit tantes vegades que ho ha dit de
diferents maneres-, comparava els cent dies del Partit Popular
amb els vuit anys de l'anterior govern, i jo crec que va fer bé i
avui hauríem d'actualitzar dades, perquè durant aquests cent
dies a vostès se'ls ha tombat un sostre de despesa, vostès han
pactat amb VOX un atac a la llengua i ha perdut la convivència
-perdrà la convivència- dels centres educatius, ha romput
consensos lingüístics històrics, i més de trenta entitats de la
comunitat educativa i també del món cultural li demanen que
no dugui endavant aquesta mesura, i el va implantar vostè i la
presidenta -que avui no hi torna a ser-, al Consolat de Mar. I ja
que li agrada el cristianisme, ho varen fer precisament perquè
no els donés la besada de Judes a traïció que vostè els volia fer. 

Per tant, Sr. Vera, pacta amb la comunitat educativa aquest
acord amb VOX?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, convocaré tota la
comunitat educativa els pics que facin falta per implementar
conjuntament aquest pla i l’elecció de llengua de primer

ensenyament. De fet, ahir ens reunírem tant la Mesa
d’ensenyament públic com la Mesa d’ensenyament concertat,
i continuarem amb les reunions que facin falta.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Vera, es varen aixecar de la taula, els sindicats, es varen
aixecar, i vostès no han convocat la Mesa de famílies, la Mesa
de directors o la Mesa de docents, que tenen molt a dir,
moltíssim; perquè vostè després a mi em podrà contestar amb
amnisties, amb altres temes, i a mi m'és igual, però no se'n rigui
de la comunitat educativa.

Vostès han pactat això per treure el sostre de despesa avui,
però les conseqüències seran durant molts d'anys i molt greus
per a aquesta comunitat. Li faig una pregunta, vostè parla de
voluntarietat, que no és voluntària, però aquells nins que hauran
estat segregats fins als vuit anys, quan facin els nou, tornaran
ajuntar les aules i podran continuar amb el projecte lingüístic?
Vostè creu que passarà això? Ni ho han pensat, perquè només
cerquen el dia d'avui i aprovar el sostre de despesa.

Vostè em feia -la setmana passada- una recapacitació i em
deia que parlés amb el meu jo interior; a vostè no li funciona,
però sobretot li he de dir que no parli tant amb vostè, amb qui
ha de parlar i escoltar és a la comunitat educativa.

(Alguns aplaudiments) 

I li està dient una vegada rere l’altra, que no volen aquesta
mesura. 

Per tant, vostè m'ha dit que parlarà amb ells i ho
consensuarà; si ells li tornen dir un no, tornarà enrere aquesta
mesura?, i si no, jo li dic que vostè, Sr. Vera, avui ha quedat
desacreditat totalment com interlocutor amb la comunitat
educativa.

(Remor de veus)

Sr. Vera, dimiteixi, vagi-se’n a ca seva, davant la comunitat
educativa no té cap credibilitat...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... i vostè, efectivament, en cent dies, ha fet més, ha desmuntat

...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Fernández... Sra. Fernández, lo siento pero se
ha acabado el tiempo. 

Sr. Vera, tiene la palabra.
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

 
Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, duc dos mesos

dient-li que està desubicada, amb la seva líder a Madrid, sense
cap full de ruta clara, i amb les seves aspiracions de ser
consellera, frustrades. Però després d'aquesta pregunta no és
que vostè estigui desubicada, és que vostè està entre Pinto y
Valdemoro.

Sra. Fernández, primer de tot, un incís: els sindicats que
s’aixecaren..., perdoni, no es va aixecar cap sindicat i l’únic
sindicat... Escolti, no es posi nerviosa. L’únic sindicat que es va
aixecar i no va estar fins al final de la reunió va poder parlar
amb mi i jo contestar-li a totes les seves demandes ...

(Remor de veus)

... que quedi clar.

Segona cosa: està preocupada pels als al·lots a partir dels
vuit anys, i no estava preocupada quan vostè tenia el dret de
l’ensenyament de la primera llengua i no l’acomplia?, que vostè
tenia la llei i no l’acomplia....

(Alguns aplaudiments)

Li hauria de preocupar.

Sra. Fernández, no passi l’arada davant el bou, hauria de
saber que entre que s'anuncia una mesura i s’implementa
existeix un temps en el que, precisament, s'ha de dotar de
recursos i consensuar amb la comunitat educativa. De totes
maneres, vostè no està en condicions de donar lliçons de
consens quan els que no escoltaven ni consensuaven amb les
forces sindicals, eren vostès i no jo. 

El tema és que vostès no s'esperaven que anunciàs el que
vaig anunciar divendres passat, s'esperaven una altra mesura!
Al final, no s'ha de modificar cap llei, no hi haurà segregació i
es respecta la llibertat de les famílies i els centres.

Sra. Fernández, són vostès com El cuento de Pedro i el
lobo: vàrem anunciar el Decret d'emergència d'habitatge i
vostès digueren que tornava l'especulació i, al final, res de res;
vàrem eliminar l’impost de successions i vostès sortiren a dir
que tornaven les retallades i, al final, aprovam un sostre de
despesa més alt de la història de les Balears; i, ara, intenten
parlar de segregació, d'imposició i de falta de llibertat, però un
pic més la realitat ha superat la ficció.

Sra. Fernández, som unes illes diverses i lliures, per molt
que li pesi a vostè i al seu partit. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.15) Pregunta RGE núm. 8846/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a sostre de despesa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8846/23 que formula
Marc Pons del Grupo Socialista. Tiene la palabra. Silencio, por
favor.

EL SR. PONS I PONS: 

Gràcies, Sr. President, semblava que l’acomiadaven, Sr.
Conseller d'Educació.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Costa, du tres setmanes..., després de tres setmanes de
crisi de govern, de paràlisis i d'incerteses dins la Conselleria
d'Hisenda, a la fi, avui el Parlament aprovarà el sostre de
despesa. Supòs que com a conseller d'Hisenda estarà avui
content perquè, com a vicepresident, hauria d'estar preocupat
i molt. 

El cost que hauran hagut de posar per aprovar aquest sostre
de despesa ha estat massa elevat; un conseller d'Educació
absolutament desacreditat, que va començar com a interlocutor
vàlid davant la comunitat educativa i, a dia d'avui, juga
únicament el paper de correveidile dels acords que pacten amb
VOX; una presidenta tocada, on trenta-cinc entitats l'han
deixada plantada i que, a dia d'avui, encara no és capaç
d'entendre que no pot mercadejar amb l’educació, basta ella
pugui aconseguir l'estabilitat de govern; i un vicepresident, que
li importa poc la política transversal, que l'únic que li interessa
és aprovar el seu sostre de despesa, encara que açò suposi
vendre el conseller d'Educació. Açò, dins el Govern.

A nivell de carrer, hi ha preocupació, hi ha desconfiança, hi
ha incertesa..., aquesta és la foto a dia d'avui, quatre mesos
després que vostès hagin començat a governar. No creu que el
desgast és massa elevat?

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. Miri, el conseller d'Educació, us n’ha donat amb
cullereta a tots, a tots vostès!

(Alguns aplaudiments, remor de veus i algunes rialles)

Enhorabona, conseller!

Sr. Pons, per tal d'avaluar el grau de desgast d'un govern és
necessari prèviament que hi hagi desgast, i de desgast cap ni
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un, Sr. Pons. El Govern continua al servei dels ciutadans de les
Illes Balears i continua aplicant el full de ruta, el full de ruta
que votaren els ciutadans de les Illes Balears el passat dia 28 de
maig, més de 500 mesures del programa de govern del Partit
Popular i 110 mesures pactades amb el Grup Parlamentari de
VOX, aquest és el full de ruta i ho seguirà essent durant tota
aquesta legislatura. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

És cert, el full de ruta seu amb VOX d'esquena a la
comunitat educativa, el full de ruta seu amb VOX d'esquena a
la ciutadania, el seu full de ruta amb VOX d'esquenes a la
ciutadania, en general, aquest és el seu camí.

I açò què suposa? El desgast i el consum dels seus
consellers.

El conseller d'Educació, efectivament, està desacreditat, no
li presten atenció i no tenen inconvenient a plantar-se davant
seu. I açò a vostè l’hauria de preocupar, i ja ho pot defensar
públicament si després d'esquena el que fa és vendre’l. I
aquesta és la situació en la qual es troba en aquests moments el
Govern, li agradi o no li agradi, i així anam!

(Alguns aplaudiments)

Ens trobam en una situació on resulta que, a més a més, han
tensionat i molt el professorat. Què succeirà en el moment que
els pares demanin la segregació a un centre i altres pares no la
vulguin? Què faran? Es dirigiran al conseller, i el conseller què
mirarà? Es farà les mans netes i dirà: no, no, escolti, açò és una
qüestió del director. Enfronten la comunitat educativa,
enfronten els professors amb els pares, els pares amb els
professors. Açò és el món al revés, el Govern hauria de
protegir, hauria de defensar els professors amb la intenció,
precisament, de portar pau educativa, i fan exactament el
contrari, els enfronten uns amb els altres.

Açò sí, mentre açò succeeix ell es desacredita i vostè feliç,
perquè avui (...)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pons, se ha acabado el tiempo.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sr. Pons, votaran avui de tarda a favor
del sostre de despesa per tal que entrin en vigor els pressuposts
d'aquesta comunitat autònoma el proper dia 1 de gener del
2024?

(Remor de veus i se sent una veu de fons que diu: “Ens
havíeu dit que sí”)

Ens varen dir que si no hi havia segregació a les aules,
votarien a favor o s’abstindrien. No hi haurà segregació a les
aules, per tant, acompliran la seva paraula i votaran a favor o
s’abstindran?

(Petita cridòria, alguns aplaudiments i remor de veus)

Sé perfectament que votaran en contra, perquè vostès ni
tenen paraula ni l'han tenguda mai en la vida, però sí que
tendran vostès avui de tarda un disgust històric quan vegin
aprovat el sostre de despesa en aquest parlament. El desgast el
patiran avui de tarda vostès, Sr. Pons,...

(Remor de veus)

... i que vengui vostè avui a dir-nos o a parlar-nos de desgast,
quan el Sr. Sánchez du a Espanya als peus dels cavalls,...

(Petita cridòria)

... -sí, ja sé que no els agrada que en parlem-, però vostès són
els que tenen Espanya als peus dels cavalls en pactar amb el
separatisme una amnistia i unes condonacions de deute que
nosaltres no acceptarem.

Sr. Pons, lliçons de desgast, cap ni una! Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.16) Pregunta RGE núm. 8831/23, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a sostre de
despesa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8831/23, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca, tiene la
palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident, si per
aprovar el sostre de despesa ha romput els consensos educatius
i lingüístics què serà capaç de fer per aprovar els pressuposts? 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia, per la
seva pregunta.

Miri, el que estam disposats no a imposar, sinó a complir és
el full de ruta que votaren els ciutadans de les Illes Balears el
passat dia 28 de març, i que ens varen dur a nosaltres al Govern
i a vostès a l’oposició, més de 500 mesures del programa de
govern del Partit Popular i les 110 mesures que vàrem pactar el
passat mes de juny amb el Grup Parlamentari de VOX. 

En conseqüència, això és el que farem, no imposarem res,
acomplirem la paraula donada, si ho ha dit moltes vegades la
presidenta, Marga Prohens, acomplirem la paraula donada.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes Gràcies. Avui, efectivament, i previsiblement,
aprovaran el sostre de despesa, gràcies a haver renunciat al seu
programa electoral i a haver aprovat la segregació a les aules.

(Remor de veus)

El que passa és que ens diuen: no, just un poquet, just un
poquet, en bravegen!

(Alguns aplaudiments)

Però, és clar, queden tres sostres de despesa, i mirant el seu
acord amb VOX, que no va ser votat per la majoria de la
ciutadania d'aquesta terra, un veu: al punt 55 hi ha l'eliminació
del català per a la Funció Pública, Sra. Estarellas prepari’s per
al sostre de despesa del 2025, perquè, és clar, després d'una
gran negociació, el seu partit el que dirà és, no, els funcionaris
estan obligats a conèixer el català de dilluns a dimecres, i hem
aconseguit una gran victòria, i en bravejaran!

En el 58, hi ha la l’oficina de drets lingüístics, que ja n’han
acceptada la tramitació. Aquí es pot preparar el Sr. Bauzá, que
avui no ens acompanya, tal vegada per al sostre de despesa del
2026.

I llavors, en una negociació àrdua d'aquestes potents, el
Partit Popular farà valer el seu pes i el seu compromís amb la
ciutadania d'aquesta terra i, en lloc de multes de 100.000 euros

per parlar català, per ventura només ens n’imposaran de
10.000, i en tornaran bravejar, quin gran triomf!

El 2027 per ventura ens cau la mesura 106, Sra. Cirer,
encalenteixi que per ventura surt, és clar, perquè hi ha la
retirada d'ajudes a persones en situació administrativa irregular,
que aquest govern també ha dit que no pensa aplicar, malgrat
que surt al seu acord amb VOX.

Avui, però, que anam de cites bíbliques, hi ha vegades que
es nega més de tres vegades el que s'acaba fent, perquè, és clar,
en el sostre de despesa, quan vengui VOX i es posi una altra
vegada ferm, per ventura li diran: no, retirar totes les ajudes a
les persones que es troben en situació administrativa irregular
i que ho passen malament, no, però que mengin dia sí i un dia
no, i en tornaran bravejar!

(Remor de veus)

Mirin, del punt 48 no en parlaré, que és la derogació de la
Llei de memòria històrica, que ara ens volen fer creure que mai
no varen votar, perquè vostès intenten inventar-se contínuament
la realitat, de la mateixa manera que ara ens intenten fer creure
que separar no és segregar. Ni George Orwell no va ser capaç
d'inventar-se una realitat com vostès fan! 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sr. Apesteguia, va imposar vostè,
personalment, al Partit Socialista que el castellà desaparegués
com a llengua vehicular a la Llei d’educació, quan ja estava
incorporat al text, trencant els consensos un dia abans de votar
i obligant el Partit Popular a votar en contra de tota la Llei
d'educació, quan ja estàvem disposats a votar més de 100
articles a favor? Ho va fer vostè o no, Sr. Apesteguia?

Sr. Apesteguia, article 135 de la Llei d'educació, que varen
votar vostès a favor, apartat 1: “El model lingüístic escolar de
les Illes Balears es regeix pels principis següents: el dret dels
alumnes a rebre el primer ensenyament en la seva llengua si és
una de les oficials.”

(Alguns aplaudiments)

Vostès varen votar a favor d'aquest article, Sr. Apesteguia!
Quan pensaven aplicar aquesta disposició en concret? Per
exemple, mai en la vida?

(Algunes rialles)

Pensaven vostès no aplicar-ho mai en la vida? Ho deia la
Llei de normalització lingüística del 1986. No ho han aplicat
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mai vostès, tot el contrari, això és segregació, segons vostès?
Varen votar un article, una disposició que era segregacionista,
Sr. Apesteguia?

(Remor de veus)

Sr. Apesteguia, la veritat és que no entenc per què estan
vostès al contra ara del que varen votar a favor en el seu
moment.

Sr. Apesteguia, per què estan en contra que els centres que
vulguin deixin triar als pares la primera llengua d'ensenyament?
Sense segregació, respectant l'autonomia de centre, complint
amb la Llei d'educació, que vostès varen aprovar, i la Llei de
normalització lingüística. Sr. Apesteguia, puc entendre el seu
disgust per l'aprovació del sostre de despesa, però no entenc
per què vostè està en contra d'aquest pacte.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.17) Pregunta RGE núm. 8850/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a influència dels pròxims pressuposts de la
comunitat autònoma de les Illes Balears en el món rural.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8850/23, que formula
Idoia Ribas del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sr. Costa, nuestro grupo es muy
consciente de la importancia del sector primario como
productor estratégico de bienes imprescindibles para la
población y, por tanto, es necesario que desde los gobiernos se
lleven a cabo actuaciones que ayuden a su conservación,
especialmente cuando...

(Remor de veus)

Gracias, presidente. Sr. Costa, nuestro grupo es muy
consciente de la importancia del sector primario y necesitamos
actuaciones que ayuden a su conservación, especialmente
cuando su supervivencia se encuentra amenazada por un
sistema económico que ha priorizado otros sectores, en
detrimento del desarrollo del mundo rural.

Por eso me gustaría que nos indicase cómo influirán los
próximos presupuestos de la comunidad autónoma en el mundo
rural.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sra. Ribas, per la seva
pregunta. Coincidim amb vostès que, sens dubte, el sector
primari és absolutament prioritari i estratègic per a aquesta
comunitat autònoma, pel fet diferenciador i pel paper important
que té per a la diversificació econòmica en aquestes illes. Això
ho demostra que en els acords de les 110 mesures que vàrem
pactar amb vostès, es dediquen molts de punts al
desenvolupament del món rural, que anirem complint,
evidentment, a mesura que passi la legislatura, fruit del diàleg
i de l'acord que hem mantingut fins ara i que mantindrem els
dos grups parlamentaris, perquè aquesta, evidentment, és la
nostra voluntat. 

Ho ha dit en nombroses ocasions el conseller Simonet, s'ha
d'aconseguir que aquesta activitat econòmica sigui rendible. Per
això no tingui cap dubte que els pagesos, ramaders, pescadors
i tota la gent vinculada al sector primari, tendran el suport
polític i econòmic necessari per part d’aquest govern i també
entenc que per part del Grup Parlamentari VOX.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Efectivamente, tal y como acordamos en el acuerdo de
gobernabilidad entre VOX y Partido Popular, es crucial para la
supervivencia del sector fomentar el relevo generacional en el
sector agrícola y pesquero, mediante la aplicación de medidas
fiscales, la reducción de la burocracia, el asesoramiento
especializado y la agilización en la concesión de ayudas.
También es necesario dotar adecuadamente al plan de ayuda
económica y social a los productores agroalimentarios de
Baleares, así como el fomento de los regadíos y las
infraestructuras hídricas. 

Sabemos que el principal problema de la industria
agroalimentaria es la competencia desleal que sufren por la
introducción de productos extranjeros, que no cumplen con el
control fitosanitario que sí se exige a los productos españoles,
de ahí la importancia de establecer también mecanismos de
lucha contra el fraude y de control fitosanitario de los
productos de otros países. 

Por tanto, necesitamos buscar fórmulas para que las
explotaciones sean rentables dentro de nuestro sistema
económico, basado fundamentalmente en el turismo. Por lo que
es primordial diseñar también acciones de integración y
convivencia del medio rural y el turístico, para facilitar la
continuidad de las explotaciones primarias y su apertura a
nuevas vías de ingresos, derivados del sector servicios. 
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Tenemos, por tanto tres pilares básicos para sostener el
sector primario: permitir su participación en el sector turístico,
controlar la calidad fitosanitaria de productos extranjeros, para
evitar competencia desleal e incentivar el relevo generacional.
Tres cuestiones que se encuentran recogidas en nuestro acuerdo
de gobernabilidad y que esperamos que también se encuentren
contempladas y suficientemente dotadas en los próximos
presupuestos de la comunidad autónoma. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Ja li puc avançar, Sra. Ribas, que el
pressupost de la Conselleria d'Agricultura, Pesca i Medi
Natural, es veurà substancialment incrementat en comparació
amb els pressuposts que tenen enguany. Concretament,
s'incrementarà el pressupost d'aquesta conselleria en un 18%...

(Alguns aplaudiments)

Per a l’exercici 2024, el full de ruta que té el Govern de les
Illes Balears és, entre moltes iniciatives, que els pressuposts de
les altres comunitats autònomes ajudin a implementar un pla
per a la ramaderia, amb bonificacions i agilitació de tràmits i
burocràcia, per rebre les ajudes. També iniciarem un pla de
promoció agroalimentària, com diu el nostre acord amb VOX,
Sra. Ribas. Cercarem fórmules per incentivar el nostre producte
local, per damunt de les importacions, sempre evidentment,
dins el marc legal. Per això també és necessari que es reconegui
la nostra insularitat i es compensin les desigualtats dels costos
de producció i comercialització del sector primari. 

En aquesta línia treballarem conjuntament amb la societat
civil i reclamarem de forma contundent la flexibilització de la
regla de minimis a la Unió Europea per augmentar la
competitivitat dels nostres productors. Aquest govern estarà
sempre al costat dels nostres agricultors, ramaders, pescadors
i del nostre medi natural. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 8838/23, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a fomentar la reutilització
de l’aigua depurada.

I.5) Pregunta RGE núm. 9013/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 8835/23, del diputat Sr. Josep

Castells i Baró, del Grup Parlamentari Mixt, relativa a
llengua a l’ensenyament.

I.6) Pregunta RGE núm. 8836/23, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a valoració de l’inici de la
temporada de l’IMSERSO.

I.18) Pregunta RGE núm. 8423/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada per la diputada Sra. Cristina Gómez
i Estévez, del Grup Parlamentari Mixt, relativa a transport
públic.

I.19) Pregunta RGE núm. 8444/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada pel diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia
i Ripoll, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa
a millorar la vida de les persones.

I.20) Pregunta RGE núm. 8427/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada per la diputada Sra. Idoia Ribas i
Marino, del Grup Parlamentari VOX, relativa a valoració
sobre l’estudi en llengua materna.

I.21) Pregunta RGE núm. 8847/23, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a situació actual del seu
pacte de Govern.

Puesto que siguen sin llegar los diputados que tenían que
venir de Menorca y el conseller, pues las preguntas aplazadas
quedan suspendidas hasta el próximo pleno. 

La interpelación que tendría que formular el Sr. Castells la
pospondremos, a ver si llega más tarde. 

III. Moció RGE núm. 8649/23, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de transparència, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 5000/23.

Por tanto, pasamos al tercer punto del orden del día, que es
el debate y votación de la Moción RGE núm. 8649/23, del
Grupo Socialista, en materia de transparencia. Tiene la palabra
la Sra. Costa.

LA SRA. COSTA I SERRA: 

Gràcies, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Bé, en aquests darrers dies tenim tants de temes o el Govern té
tants de fronts oberts, que segurament hi ha algun o alguns
temes que potser passen més desapercebuts, però que des del
Grup Socialista entenem que són importants. Avui la moció que
portam aquí, és conseqüència de la interpel·lació que vàrem fer
fa quinze dies en matèria de transparència i sobretot per la
voluntat del Partit Popular i del Govern de fulminar l’Oficina
anticorrupció, perquè entenen que els molesta, quan hi pot
haver investigacions que són independents i que afecten,
evidentment, qualsevol governant, sigui del color que sigui. 

Per això la moció que avui portam parla bàsicament de tres
coses. En primer lloc, que abans de prendre qualsevol decisió,
el Govern sol·liciti un informe al Consell Consultiu, perquè es
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pronunciï sobre el contingut de la proposició de llei que ha
presentat el Grup Parlamentari Popular i que -com deia abans-
fulmina l’Oficina anticorrupció. En segon lloc, que abans de
seguir endavant amb aquesta iniciativa, s'ajorni aquesta decisió
i s’iniciï un nou període de diàleg i consens amb tots els grups
parlamentaris, a fi de poder promoure una normativa que
estigui el màxim consensuada en la lluita contra la corrupció i
la seva prevenció. I, en tercer lloc, ens sembla fonamental que
s'ha de garantir el que exigeix la normativa, tant estatal com
europea, que és que han d’existir dos canals a l’hora de poder
posar una denúncia, que és el canal intern, que ja està garantit,
i el canal extern, que fins ara està garantit, el canal extern de
denúncies amb l'actual Oficina anticorrupció, però que amb la
proposta que ens fa el Partit Popular i, per tant, avalat pel
Govern de les Illes Balears, suposa que s'elimini aquest canal
extern de denúncies. 

També ens sembla molt preocupant que amb aquestes
mesures el Partit Popular deixa al llimbs o a l’aire, tot el que fa
referència als testimonis protegits que preveu la llei estatal,
precisament, de protecció dels que s'anomenen informats. En
aquest sentit, la proposta del Partit Popular no en fa cap menció
i ens preocupa especialment que això suposi deixar desprotegits
aquells denunciants que sí ho facin a través d'un canal extern,
que hauria de existir de forma absolutament independent. 

Per altra banda, s’ha vist el llautó clarament al Govern,
quan el que fa és que deixen de ser públiques les declaracions
de béns, tal com es fa actualment, des del moment que es diu
que seran reservades i que després ja es veurà qui les pot
consultar i qui no. Això és un greu retrocés, entenem nosaltres,
en matèria de transparència i sobretot també perquè vulnera
tota la normativa -com deia abans- tant estatal com europea,
però també els organismes internacionals en matèria de
transparència, que cada vegada estan avançant més en tot el que
fa referència a la publicitat d'aquestes declaracions dels alts
càrrecs. 

No entenem, sincerament, aquesta passa enrere de gegant
per part del Partit Popular. A què tenen por? Si hi ha alguna
cosa que no els agrada, sigui el funcionament, la direcció, etc.,
es poden fer canvis, però en cap cas no es pot permetre que
vostès fulminin, una vegada més, quan arriben a governar
aquestes illes, un òrgan de control com és, en aquest cas,
l'Oficina anticorrupció. I cau pel seu propi pes quan diuen que
això suposa una duplicitat a les investigacions, perquè vostès
saben que és fals. Quan parlen de la Fiscalia, de la Sindicatura
de Comptes , etc., i d'altres organismes, parlen d'altres
organismes que tenen una altra funció distinta a la que té
l’Oficina anticorrupció. En el cas de Fiscalia, evidentment, la
investigació de delictes, etc.

I el seu darrer argument, també fals, quan diuen que
l'Oficina anticorrupció s'ha utilitzat políticament perquè només
persegueix o ha investigat assumptes que afectaven el Partit
Popular i no a la resta de partits, en aquest cas, de l'esquerra.
Això és absolutament fals, perquè, si vostès miren les
estadístiques més d'un 80% dels expedients que s'han obert a
l'Oficina afecten administracions o dirigents de l'esquerra. 

Per tant, demanam al Partit Popular que voti a favor
d'aquesta moció i sobretot que retirin la seva proposta de
fulminació de l'Oficina anticorrupció. 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Costa. Ahora tiene la palabra la Sra. Gil para
la presentación de las enmiendas RGE núm. 9059/23 y
9060/23, por un tiempo de cinco minutos.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, vicepresidente. Sra. Costa, la Ley 20/23, de
protección al informante,  establece dos canales para poder
denunciar, el interno y el externo, del que se ha ocupado la
Oficina anticorrupción. 

De su discurso parece derivarse que sin Oficina
anticorrupción no hay transparencia y que la ciudadanía no
podría denunciar libremente. ¿Sabe, Sra. Costa, que
prácticamente ninguna comunidad autónoma tiene una oficina
anticorrupción o similar? En la web de la propia Oficina
anticorrupción aparece la Oficina Antifraude de Cataluña y la
Agencia Valenciana Antifraude y el resto de España, ni bueno
ni malo. 

Según la directiva, los estados miembros pueden designar
como autoridades competentes a organismos muy diversos.
Nuestro legislador estatal ha designado a la figura de la
autoridad independiente de protección del informante, como no
podía ser de otro modo, conforme al sistema de distribución
establecido en nuestra Constitución Española, en el artículo
149.1.18, se faculta a las comunidades autónomas a que
también implanten canales externos de información. Y este
canal externo, ¿por quién debe ser asumido? Pues por
autoridades independientes análogas. 

Sra. Costa, la Oficina anticorrupción no es necesaria para
garantizar el cumplimiento de la directiva y, por lo tanto, no es
necesaria para que haya un canal externo de denuncia.

En cuanto a la falta de eficiencia, la memoria de 2022, de
104 denuncias, todas o se inadmiten o se archivan, excepto
ocho expedientes en los que la Oficina anticorrupción aporta
recomendaciones. De estos ocho, en tres la administración hace
caso omiso.

Y es que la Oficina anticorrupción no ha sido eficiente, se
ha limitado, en el mejor de los casos, a archivar y a reenviar. Y
digo en el mejor de los casos porque en algunos casos ha
obstruido; por ejemplo, en la denuncia presentada el día 13 de
enero de 2020 por presuntas irregularidades en la gestión de
subvenciones del SOIB. Dos años perdidos, porque estuvo dos
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años para archivarla, dos años que se deberían haber acudido
a Fiscalía. 

Llama la atención también el archivo del caso 41, del ib-
salut; ciertos altos cargos se vacunaron el primer día, nada más
llegar las vacunas. No voy a extenderme en la situación
dramática que corría por aquellos tiempos. La Oficina dijo, ni
abuso de poder, ni mal uso de recursos públicos ni falta de
transparencia. Archivo. 

Y ¿cuánto le cuesta este ente al ciudadano? Bueno, pues en
2022 la friolera cantidad de 1.302.918 euros. Su director cobra
99.853. Uno de los cargos de la comunidad autónoma mejor
pagados. 

Y usted me dirá, alto y claro, “por la transparencia, todo”,
si hablamos de transparencia. Pues hablemos de transparencia
y de independencia. La Oficina anticorrupción debería tener
esto en su ADN, aquí estaremos de acuerdo. Su director fue del
año 1999 al 2023 director general de Presupuestos en el
gobierno de Antich; interventor general entre 2007-2011; más
tarde director general de la Guardia Civil, y asesor de
Presupuestos e Infraestructuras con Rubalcaba. Su currículum
no aparecía en la Oficina anticorrupción, hasta que yo misma,
en su comparecencia en sede de la comisión, se lo hice notar;
y a la semana siguiente lo colgó. Eso sí, sí que aparecía el resto
de su personal. 

¿Transparencia, independencia de la Oficina? Sra. Costa, no
podemos sobredimensionar la administración pública para la
realización de unas funciones que ya realiza la propia
administración. ¿Por qué sino se ha registrado la proposición
de ley de transparencia y control de cargos públicos de las Islas
Baleares? Porque el Grupo Popular sí que está a favor de la
transparencia y del control de los altos cargos. Por eso nuestra
enmienda 9060 planteada al punto 7 en tanto en cuanto se insta
a garantizar la transparencia y el control de los cargos públicos
de las Islas Baleares. Igualmente...

EL SR. PRESIDENT:

Tendría que ir acabando, Sra. Gil.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

... la 9059, planteada...

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, le queda un minuto.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

... al punto 4, sobre protección del informante en el sentido
previsto en la Ley 2/2003.

Es más, la Oficina anticorrupción tampoco es útil para el
ciudadano, el ciudadano la desconoce. Se ha denunciado el
consumo de cánnabis en una pizzería, las irregularidades en la
licitación de la contratación en playas de Castelldefels, la
solicitud de modificación de artículos del Código Civil y de la
Ley de enjuiciamiento civil, la conspiración de un juez de la

Audiencia de Palma. ¿De verdad nos propone mantenerla, Sra.
Costa?, ¿para qué?

Este tipo de entes, que duplican funciones, generan una
confusión para el ciudadano. El ciudadano no sabe dónde
dirigirse y acaba yendo a un ente no competente. El Grupo
Popular aboga por el cumplimento de la ley, por la
transparencia, por el control y por la independencia, pero sin
entes que dupliquen funciones que cuestan dinero y que son
ineficaces, por ello, la proposición de ley de transparencia y
control de los cargos públicos de las Islas Baleares. 

Gracias, vicepresidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Perdone, Sra. Gil. Muchas gracias. Per al torn de fixació de
posicions té la paraula el Grup Parlamentari VOX, per un
temps de cinc minuts. Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Viene el Partido Socialista a
hablarnos de transparencia. Hoy no solo vamos a aprobar el
techo de gasto sino que vamos a aumentar el umbral de mi
capacidad de sorpresa. Porque esto es como si Sito Miñanco
nos viniera a dar una conferencia sobre lo malas que son las
drogas; exactamente igual. 

A ver, díganme ustedes ¿qué transparencia tienen en sus
negociaciones con Puigdemont en Bruselas?, ¿qué
transparencia tiene el pueblo español?, ¿qué información?,
¿qué transparencia tienen sus cesiones a ETA-Bildu en sus
negociaciones, por ejemplo?, o ¿qué transparencia tienen los
vuelos del Falcon sobre los que ustedes, su partido, se niega a
informar, pero que nos hemos enterado que uno de los destinos
preferentes o frecuentes es la República Dominicana, que debe
haberse convertido en un eje fundamental en nuestra política
exterior? 

¿Qué transparencia había en las conversaciones de la Sra.
Armengol con el jefe de la Autoridad Portuaria?, ¿cuál era la
transparencia que tenían esas conversaciones y que todos
estamos ávidos de saber qué componendas había detrás de
ellas? Pero ¿qué transparencia, por ejemplo, hay en la
desaparición de las denuncias del Hat Bar en la Policía Local
de Palma que aparecieron, desaparecieron, volvieron a aparecer
y que la Sra. Adrover, de su partido, se negó a investigar esa
sospechosa desaparición de las denuncias? Transparencia no
tienen ustedes mucha. 

Pero, dígame qué transparencia hay en los negocios de Tito
Berni; qué transparencia hay en ese curioso error judicial que
deja impune al marido de la directora general de la Guardia
Civil y sus negocios; qué transparencia hay en los suculentos
beneficios obtenidos por la vicepresidenta de su Gobierno, la
Sra. Calviño, a través de su marido; qué transparencia ...
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¿Cómo pueden venir ustedes aquí a pedir transparencia de
nada? Hablen ustedes de otra cosa, pero no de transparencia,
porque su legitimidad para hablar de transparencia es nula, la
nada con sifón, ese es el principio moral que tienen ustedes
para hablarnos de transparencia.

Porque, además, ya se les ha justificado por activa, por
pasiva, por perifrástica, la inutilidad de esa Oficina
anticorrupción, la duplicidad que supone; pero es que, además,
tampoco era transparente, ¿qué transparencia había en la
colocación de ciertos puestos en esa Oficina anticorrupción,
que fue denunciada por el síndico de Cuentas? ¿Qué
transparencia había? ¿Qué transparencia había en las denuncias
que curiosamente les afectaban a ustedes y que nunca llegaban
a ningún sitio y las denuncias que afectaban a otros partidos, y
que, evidentemente, ustedes difundían a bombo y platillo en
todos los medios de comunicación?

Porque, ¡ah!, en una cosa sí les voy a dar la razón, había una
enorme transparencia en la Oficina anticorrupción para filtrar
cualquier tipo de investigación a los medios de comunicación,
allí la transparencia era absoluta, o sea, llegaba a la denuncia a
la Oficina anticorrupción y a los dos segundos la teníamos en
titulares en la prensa, cuando afectaba a los partidos de la
oposición.

Yo, de verdad, a estas alturas de la película, que suban
ustedes aquí una y otra vez a hablarnos de integridad, de
corrupción y de transparencia, ¡ustedes que representan el
partido más corrupto y menos transparente de la historia de
España!

(Remor de veus i algunes rialles)

¡Sí, sí, ríanse ustedes, ríanse ustedes!

(Remor de veus)

Pueden ustedes reírse lo que quieran, pueden ustedes reírse lo
que quieran, porque ustedes tienen ciento y pico años de
historia, toda ella tachada de corrupción, y lo que es peor,
mucha parte de esta historia teñida de sangre, y es algo que les
debería hacer a ustedes reflexionar.

Evidentemente, nosotros no vamos a apoyar esta propuesta
de seguir manteniendo su oficina inquisitorial de persecución
de la oposición, entre otras cosas,...

(Remor de veus)

... entre otras cosas, porque es un gasto absolutamente
innecesario e ineficiente.

Y, sobre todo, y, sobre todo, e insisto, es que de ustedes no
podemos aceptar ninguna lección moral, porque su supuesta
superioridad está a nivel del subsuelo, habría que ir a buscarla
a la Fosa de las Marianas, que creo que es la parte más
profunda sobre la corteza terrestre, y allí incluso dudo
muchísimo que encontráramos ni el más mínimo atisbo ni de su
transparencia, ni de su decencia, ni de su integridad, ni de su
honradez.

Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Diputado. Pasamos a la intervención del Grupo
Parlamentario MÉS per Mallorca, la Sra. Ramon tiene la
palabra, por un tiempo de cinco minutos.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, vicepresident. Fa poc menys de deu anys, la
preocupació més gran de la població a les Illes Balears i a
l'Estat, entre d'altres, era la corrupció. El novembre del 2014,
un 63,8% de la població veia en la corrupció el principal
problema de l'Estat. Durant molts d'anys aquesta terra,
malauradament, era més coneguda pels seus casos de
malversació de fons públics que pels seus encants com a
destinació turística i, en conseqüència, això duia a una classe
política desprestigiada.

Recordam casos, com el cas Andratx, Escala, Palma Arena,
Turisme Jove, Funerària o IBATUR, entre d'altres, això sí que
era dramàtic, més de 240.000 milions d'euros malversats de les
arques públiques, més de 276 persones implicades, i del 1992
al 2013 vint anys negres per al bon govern i la transparència
d'aquestes illes. Aquesta plaga, per la qual s'havia de lluitar
activament i amb convenciment, per netejar les institucions de
tot tipus de corrupció, malversació, abús i perversió dels
doblers públics, veu creada el 2016 l’Oficina anticorrupció a
les Illes Balears, la resposta política a l’agitació social que
suposaven tots els casos de corrupció de l'Estat i a les Illes
Balears, amb presidents i presidentes d'aquesta terra a la presó. 

L'objectiu de l'Oficina és el de prevenir i investigar
possibles casos d'ús o de destinació fraudulent de fons públics
a qualsevol aprofitament il·lícit derivat de conductes que
comportin conflicte d'interessos o de l’ús particular
d'informacions derivades de les funcions pròpies del personal
al servei del sector públic. És també, en major mesura, un
efecte dissuasiu, ja que només amb la seva presència fa la feina
de prevenció. Estic convençuda que el fet que existeixi l’oficina
manté tots els càrrecs públics, treballadors i la ciutadania
mateixa a l'aguait, i conscients que hi ha un organisme que
vetlla per la bona execució de la seva tasca i una correcta gestió
dels doblers públics.

Provem de viure sense policia, provem de viure sense
justícia, provem de viure sense normes ni reglaments, tot seria
un desgavell i la gent faria el que voldria.

L’Oficina anticorrupció a les Illes Balears ha suposat un
punt i apart, una nova etapa en la imatge política d'aquesta
terra. I un dels principals arguments per al tancament de
l'oficina, diuen, és el seu elevat cost. I facem un càlcul, fins a
l’obertura de l’oficina, com he dit, s'havien malversat uns
240.000 milions d'euros, això suposa uns 196 euros per
habitant de les Illes Balears en corrupció. A dia d'avui l’oficina
suposa un cost aproximat d’1,5 milions del pressupost de la
CAIB, això suposa 1,23 euros per habitant, 2 de cada 100.000
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euros a lluitar contra la corrupció. Jo crec que els números
canten, facin comptes!

Actualment, la preocupació per la corrupció ha baixat a un
5%, gràcies a la lluita activa d'aquesta.

Cerquem altres exemples no molt llunyans, en el País
Valencià, on també es va crear, paral·lelament a la nostra i, per
sorpresa, el Govern del PP i VOX no la volen eliminar, el
contrari, volen augmentar el seu pressupost.

Un altre argument que ens diuen és que l’oficina suposa
duplicitats amb la Sindicatura de Comptes i la Fiscalia. Primer
de tot, no tots els delictes de corrupció són comptables, i segon,
a l’oficina es poden fer denúncies de manera anònima i per anar
a un jutjat o a la Fiscalia has de tenir uns fets consolidats
cercats i posar-hi el nom. Això suposa implicar la ciutadania en
aquesta lluita també, amb les garanties per a les persones
denunciants. La desaparició d'aquesta possibilitat va en contra
d'aquesta nova llei estatal y directiva europea.

I l'argument del “xiringuito”, el “xiringuito” ja el veurem
amb l’oficina d’inquisició del català i, si no, en parlarem, i
veurem que la ciutadania serà qui hi perdrà.

A més, a partir del tancament de l’oficina, les declaracions
de béns de tots els càrrecs tendran el seu caràcter reservat, la
informació deixarà de ser pública i es dipositarà a un registre
de transparència i control dels càrrecs públics que dependrà del
Parlament. Els únics que podran accedir a aquesta
documentació seran la pròpia persona interessada, el
Parlament, els òrgans judicials i la Sindicatura de Comptes, tot
molt transparent.

En definitiva, deixarem de tenir una oficina anticorrupció
que va ser creada amb la finalitat de combatre els possibles
casos de corrupció i podem dir que aquest objectiu està
aconseguit, perquè els números canten i així els ho he volgut
explicar, veurem en el futur com quedarà si es liquida aquest
ens, i deixem de tenir l'eina bàsica de transparència dels càrrecs
públics, que, per dissimular el tancament de l'oficina i
l'exposició pública dels béns i declaracions, es farà un catàleg
de caràcter reservat.

La transparència i el bon govern no es vesteixen mitjançant
paraules buides, es vesteixen mitjançant fets. I per afegir-me a
les dites d’aquesta cambra: la dona del Cèsar no només ha de
ser honesta, sinó que també ho ha de parèixer.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Unides Podem donarà suport a aquesta proposició no de llei
perquè la lluita contra el frau i la corrupció no pot anar lligada
als canvis polítics que es produeixen en el transcurs de
diferents legislatures. Som davant d'un assumpte de màxima
importància per a l'interès general, si l'Oficina anticorrupció de
les Illes Balears requeria de millora, açò s'havia d'haver fet amb
una avaluació tècnica del seu funcionament i llavors decidir
mesures per tal d'aconseguir aquesta suposada millora.

La utilització d'excuses polítiques és inadmissible i està
totalment fora de lloc, en interès del bon ús dels fons públics no
es poden eliminar capritxosament els organismes de control.

Senyores i senyors del Partit Popular, vostès justifiquen la
decisió amb criteris de millora d'eficiència administrativa, per
les suposades duplicitats amb les funcions d'altres organismes,
la qual cosa no és certa, perquè, per exemple, respecte de la
Fiscalia, la llei diu ben clar que “quan l'assumpte sigui
competència d'aquest òrgan, l’OAIB haurà de remetre
l'assumpte”.

Com diu la investigadora Irene Noriega, de la fundació Hay
Derecho, responsable d'un estudi sobre l’eliminació de l’OAIB:
“La supressió d’aquest organisme acabarà amb anys d'avanços
en la lluita contra la corrupció.” L'esmentada investigadora
considera que el Partit Popular ignora les obligacions legals
internacionals, com ara la Directiva 2019/1937, que dóna
indicacions ben clares sobre l'establiment de sistemes de
protecció específics per als informants de corrupció.
Literalment diu en el seu estudi: “Si se suprimeix l’Oficina
anticorrupció de les Illes Balears quedaran orfes d'un dels
mecanismes de protecció, ja que l'autoritat nacional encara no
ha estat constituïda. El Govern central va realitzar la
transposició dins el mes de març, per la qual cosa encara està
en fase embrionària l’estratègia nacional contra la corrupció.”

A Espanya hi ha cinc entitats autonòmiques que lluiten
contra aquesta xacra, a Catalunya, València, Andalusia,
Navarra i la que ens ocupa de Balears. Algunes d'aquestes
entitats han estat pioneres en la lluita contra la corrupció, en el
cas de Balears, aquesta va ser constituïda a l'any 2016. El
director de l'Oficina anticorrupció s'elegeix per majoria
qualificada del Parlament, és a dir, tres cinquenes parts, la qual
cosa suposa una garantia clara d'independència. A més, el seu
equip està conformat per funcionaris públics independents.

El Partit Popular argumenta que l’Oficina anticorrupció de
les Illes Balears es va crear sense consens polític, la Sra.
Noriega, aquesta investigadora, nega la major: el Partit Popular
és mou per interessos partidistes, perquè aquestes oficines són
incòmodes per als governs: l'òrgan inicia les investigacions
d'ofici i de forma independent a través d'informacions de
ciutadans i ciutadanes anònims, en molts casos, -i açò és molt
important- funcionàries, a les quals la normativa obliga a
protegir. Ara els deixen totalment al descobert, la qual cosa
redundarà en que hauran de callar per evitar represàlies. No en
tenguin cap dubte, supòs, potser, que és el que cerquen, perquè
és el que sembla.

Una mesura d'aquesta transcendència hauria almanco
d'haver-se debatut públicament i haver-se basat en evidències
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sòlides, especialment quan es tracta de garantir la lluita contra
la corrupció, en general, i el bon ús dels fons públics, en
particular.

Explica una altra investigadora, Elisa de la Nuez, secretària
general de la Fundació Hay Derecho: “Què volen que diem?
Les declaracions de béns dels càrrecs públics deixen de ser
públiques, doncs al Sr. Feijóo li hem descobert el plus de jornal
que guanya, gràcies a les declaracions.” És a dir, tot açò que no
es veia es descobreix a partir de les declaracions de béns i
activitats.

I què dir, senyors del Partit Popular, senyores del Partit
Popular, vostès tenen un històric que clama al cel! Vostès han
tengut companys de partit que, de cop, tenien cotxes esportius
al garatge de ca seva i eren incapaços d'explicar d'on sortien
aquests cotxes; han tingut altres companys que han estat
incapaços d'explicar com havien aconseguit adquirir un àtic a
la ciutat on vivien. Tot açò, ara mateix, cobert de la futura
opacitat que hi haurà a Balears, ens retornarà al temps dels pots
del Cola-Cao, dels palaus en el casc històric a base de
mossegades -em sap greu, és l’històric del seu partit. I,
evidentment, l'eliminació amb una llei cínicament titulada a
favor de la transparència, l’eliminació de l'Oficina, l'eliminació
de la publicitat de les declaracions de béns i activitats dels
càrrecs públics apunta maneres, vist l’històric que els
precedeix.

Votarem a favor, desgraciadament, no crec que serveixi per
a gaire, m'alegraria que fos d'una altra manera.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Costa, tiene la palabra para concluir. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President, gràcies, senyores diputades i senyors
diputats. La veritat és que és una llàstima que al final un tema
que crec que és una oportunitat sempre per a la ciutadania, i
sobretot també, en aquest cas, per a la nostra comunitat, el
Partit Popular, al final, s’acabi atrinxerant i facem una altra
vegada passes enrere en la lluita anticorrupció.

La Sra. Portaveu del Partit Popular deia que a Espanya hi
ha molt poques comunitats autònomes que tenen oficina
anticorrupció, sí, potser és una llàstima, potser s'hi n’hi hagués
més no seríem un dels països de la Unió Europea amb més
condemnes per corrupció a l'administració pública. Si vostè
creu que es pot treure pit perquè tenguem poques comunitats
autònomes amb una oficina anticorrupció, jo crec que és un
argument molt pobre, perquè hem estat també pioners en
aquesta comunitat autònoma en moltes altres lleis i no per això
crec que les eliminin o les fulminin d'aquesta forma, com pugui
ser la Llei de canvi climàtic, la Llei de residus, me’n vaig més
endarrera, la Llei cremallera a les llistes electorals
autonòmiques.

Però, bé, jo em pos a tremolar quan escolt el Partit Popular
dir que ara tot això ho controlaran las autoridades
independientes, però a quines autoritats independents es
refereixen, a la consellera de Presidència? La consellera de
Presidència passarà ara a fer de directora de l'Oficina
anticorrupció? Bé, encara que vostès ja ens tenen acostumats a
això, ho varen fer amb IB3, van posar el conseller de
Presidència de director general d’IB3.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, els crec capaços de qualsevol cosa.

Miri, els faig una proposta, si el seu gran problema és el sou
del director i el nom del director, nosaltres votarem amb vostès
una nova proposta de sou per al director de l'Oficina
anticorrupció i un no nou nom per al director o nomenament
per al director de l'Oficina anticorrupció. Estan disposats a fer
això? És clar que no, és clar que no hi estan disposats, perquè
tot això són excuses de mal pagadors.

I, miri, és una llàstima que a aquestes alçades vostès encara
no hagin après dels errors, em pensava que vostès volien
allunyar-se dels seus avantpassats polítics ben recents, perquè
aquí, malgrat el que hem escoltat, encara no he escoltat, per
part del Partit Popular, demanar perdó per ser l'únic partit
polític d'aquesta comunitat autònoma que ha estat condemnat
per corrupció!

(Alguns aplaudiments)

Però és que vostès se n’haurien d'avergonyir d’això, en lloc
de cridar i ara murmurar, i el que haurien de fer és demanar
perdó, i molts dels que són aquí asseguts han format part del
Govern del Sr. Jaume Matas, que ha estat a la presó per
corrupció. I, per cert, i no tan lluny, n’hem tengut també un
altre a la presó, el Sr. Rodríguez, que just abans de la seva
investidura, la Sra. Prohens es reunia amb ell.

(Alguns aplaudiments)

Ara veig per què volen eliminar l'Oficina anticorrupció.

Bé, i el que he escoltat aquí de VOX ja millor ni respondre,
perquè no té nom!

(Remor de veus)

Evidentment que els senyors i senyores de VOX no donaran
suport a aquesta moció, perquè, atès..., no perquè parli
d’anticorrupció, perquè atès el que es veu, vostès s’embeinaran
tot el que vengui del Partit Popular aquests quatre anys, les
amígdales els deuen funcionar fatal, perquè aquests quatre anys
s’ho embeinaran tot. Per cert, si han perdut un diputat en tres
mesos, si segueixen amb la mateixa proporció, no arribaran a
mitjan legislatura, però bé...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Això són els seus comptes. I, per cert, els senyors de VOX,
que diuen que el Partit Socialista no pot parlar de transparència.
Miri, abans s’haurien de netejar la boca, perquè, com publicava
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ara fa poc un diari, sembla ser que els seus embulls interns no
vénen per un tema polític, vénen per un tema econòmic, perquè
diuen que han traspassat més de 7 milions d’euros en quatre
anys a la fundació privada del Sr. Abascal. Ara tenim clar,...

(Alguns aplaudiments)

... per què la dreta i la ultradreta tenen tanta por que hi hagi
investigacions per corrupció. Però això els passarà factura.

I, per cert, no podem acceptar les dues esmenes del Partit
Popular que, si es llegissin així de forma independent, podrien
ser raonables, però si sabem el que hi ha darrera tot això,
evidentment, els hem de dir que no.

La primera, en el punt número 4, vostès diuen que sí que es
protegeixi les persones que informen sobre les infraccions
normatives i la lluita contra la corrupció, però què és el que
modifiquen del que nosaltres hem presentat? Nosaltres el que
demanam és que es protegeixin, en qualsevol cas, els testimonis
protegits, especialment els que estan en vigor ara, per què no ho
volen fer?, perquè una de les persones protegides és la
interventora del Consell Insular d'Eivissa que acusa el seu
president d'assetjament polític.

(Alguns aplaudiments)

Per això votarem que no. 

I a la segona esmena, evidentment que votarem que no, la
número 7, perquè vostès demanen que segueixin sent
reservades les declaracions dels càrrecs públics, i nosaltres amb
això no hi podem estar d'acord.

Han perdut una oportunitat, senyors i senyores del Partit
Popular, a manifestar-se en contra de la corrupció en aquestes
illes perquè vostès han estat els campions que, a més, han
tengut el seu màxim dirigent a la presó, s'haurien de separar
d'aquestes pràctiques.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación. Nadie
había pedido votación separada, ¿verdad? ¿Nadie quiere
votación separada?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Solicitamos votación separada.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Pues vamos a votar el punto 1. Votamos. Punto
1. Parece que ha habido algún error informático... ¿Podemos
repetir la votación? Venga, el punto 1, votamos. ¿Sigue sin
funcionar?

Votamos. ¿Funciona correctamente o no?  

Bueno: 23 a favor, 29 en contra.

Punto 2, votamos. 

22 a favor, 30 en contra.

Punto 3, votamos. 

22 a favor, 30 en contra.

Punto 4, votamos. 

22 a favor, 7 en contra, 23 abstenciones.

Punto 5, votamos. 

52 a favor.

Punt 6, votamos. 

22 a favor, 30 en contra.

Punto 7, votamos. 

22 a favor, 30 en contra.

Punto 8, votamos. 

51 a favor.

II. Interpel·lació RGE núm. 5895/23, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general del Govern
en matèria d’infraestructures educatives.

Pasamos, o volvemos al segundo punto del orden del día, la
interpelación que habíamos aplazado. Es la interpelación RGE
núm. 5895/23, del Grupo Mixto, sobre infraestructuras
educativas. Tiene la palabra, Sra. Gomila. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades.
Disculpau el retard però ha estat un tema d’avions i no hem
pogut assistir abans.

MÉS per Menorca defensa i defensarà sempre l’educació
com un dels pilars bàsics del nostre estat del benestar. És una
eina essencial per formar ciutadans i ciutadanes lliures i
responsables. Cada euro que s'inverteix en educació, s'inverteix
en futur i en prevenció de problemàtiques socials perquè, de
fet, l'educació genera oportunitats socials i benestar. Hem de
seguir avançant cap a un sistema educatiu de qualitat i
equitatiu. que no segregui per cap motiu -com ho volen fer
vostès amb la llengua-, i açò implica prendre decisions
importants com la reducció de ràtios, la dotació de
professionals suficients per dur a terme una bona atenció als
alumnes amb necessitats educatives especials, millorar l'oferta
de formació professional, etc.
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Tanmateix, també és molt important fer una aposta clara per
la millora de les infraestructures educatives i la construcció de
nous equipaments que permetin estudiar en un entorn adequat,
que faciliti l'aprenentatge i la convivència als centres educatius
i millori la qualitat del nostre sistema educatiu.

I, precisament d’aquest tema, Sr. Vera, de les
infraestructures educatives de Menorca, és del que vol tractar
avui MÉS per Menorca en aquesta interpel·lació, sense cap
intenció de polemitzar sinó de fer una oposició constructiva per
al bé de l'educació i, com ja vam fer a la legislatura anterior,
fent un seguiment de les diferents actuacions que s'hi duen a
terme per part del Govern.

Així, si parlam de les infraestructures per a estudis de
formació professional, com vostè sap, està en marxa el Centre
Integrat de Formació Professional -compromès pel Govern- en
Es Castell. El desembre del 22, el Govern va presentar el
projecte bàsic d'aquest centre i els pressuposts de 2023
preveuen 100.000 euros per a la redacció d’aquest projecte, per
la qual cosa m'agradaria demanar-li si ja està redactat, quan
preveuen iniciar les obres i quan preveuen que pugui ser realitat
aquest centre.

Un altre centre integrat d’FP a Menorca és el centre integrat
de formació professional de Ciutadella. En aquest centre s’hi
agruparà tota l'oferta formativa en matèria d'hoteleria i turisme,
i s'ha d'ubicar a l'antiga estació marítima que va ser cedida per
Ports IB a la Conselleria d'Educació. El Grup MÉS per
Menorca ho va reivindicar de manera continuada durant les
dues legislatures anteriors i, en el seu moment, jo també com a
alcaldessa de Ciutadella ho vaig reclamar en múltiples
ocasions, la veritat és que sense gaire èxit.

En els pressuposts generals de la comunitat autònoma per
a 2023 hi ha consignat 1 milió d'euros per a la primera fase
d'aquestes obres; el setembre de 2023, vostè, Sr. Vera, es va
comprometre a iniciar les obres dins el 2024 i a licitar-les entre
finals de 2023 i a principi del 24, amb l'objectiu que el centre
fos una realitat el 26.  Li voldria demanar si pensa complir
aquests terminis, si ja s'ha iniciat el procés per a licitació de les
obres i si veu possibilitat que el 2026 es pugui impartir aquesta
formació a l'antiga estació marítima.

També un altre tema pendent a FP és l'ampliació de l'institut
Cap de Llevant, també és una demanda històrica del centre.
Aquesta comunitat educativa ha vist com l’alumnat ha
augmentat un 140% -d'uns 500 alumnes, fa 25 anys, a uns
1.200-, hi ha grups d’FP que han de fer classes fora d’aquest
centre. Segons els serveis de la conselleria sí que manifesten la
necessitat d'ampliar almenys 1.500 m2, en el Pla
d'infraestructures també ho indica, per això li demanaríem a
veure si té previst tirar endavant l'ampliació d'aquest centre -
supòs que quan va fer la visita hi degué anar i degué veure les
mancances que té-, i quan té previst poder començar a redactar
el projecte.

Pel que fa a escoles d'educació primària, podríem dir que el
deute més pendent amb Menorca és l'escola d'Es Mercadal. Sé
que recentment es va declarar l’interès autonòmic d'aquestes
obres i, una mica abans, el passat mes de setembre vostè ja va
anunciar que licitarien les obres durant el 23 i que començarien

el 2024, pel que li demanam en quina fase es troba la licitació
de les obres de l'escola d'Es Mercadal; si confien poder-les
licitar abans que acabi l’any i començar les obres durant el
2024; i quins terminis es marquen per a l’execució d'aquests
centre.

Quant a centres de secundària, m'agradaria recordar-li que
a l'Institut Biel Martí de Ferreries hi varen instal·lar uns
barracons a un pati que la comunitat educativa creia que no era
adequat, i que tampoc no era la petició que havia fet el centre,
perquè el centre havia demanat poder impartir els seus estudis
de formació professional i de formació professional bàsica el
capvespre, per tant, li demanaríem per quin motiu no se'ls va
permetre poder fer aquest canvi d'horari quan sí que hi ha
centres a Menorca que imparteixen l’FP bàsica i altres cicles el
capvespre. La comunitat educativa proposava poder dur aquest
barracó a unes tanques adjacents, a uns terrenys adjacents.
M'agradaria saber si vostès van estudiar la possibilitat que fos
així. I si ja estan estudiant una solució per al curs vinent, per no
haver de tornar a posar aquest barracó a l'institut i, per tant,
aconseguir la possibilitat d'estudiar l’FP el capvespre.

Un altre tema també és el poliesportiu Sant Joan, que el
setembre de 2022 per mor d’un temporal la coberta va quedar
mal malmesa i açò fa que no puguin fer-se classes allà, a
l’institut, i tampoc activitats dels diferents clubs esportius
perquè els capvespres és l’ajuntament que gestiona aquests
espais. Per tant, li demanaria, quina actuació pensen dur a
terme, si posaran la coberta o faran un poliesportiu nou, quan
redactaran el projecte, i quan estimen que es podrà tornar a
emprar aquest poliesportiu.

També hi ha altres infraestructures a Menorca, de les quals
li volíem demanar a veure quin és el seu posicionament, per
exemple, de la nova seu del Conservatori de Maó, que saben
que hi havia un consens entre ajuntament, consell insular i
Govern per ubicar-lo a la Sala Augusta, perquè hi va haver el
2021, l'ajuntament li va cedir els terrenys, i el novembre
d’aquest mateix any el Govern balear va declarar l’interès
autonòmic. Es va redactar el projecte, hi ha un doblers invertits,
desgraciadament es va licitar i varen quedar deserts els dos
concursos. Sembla ser que ara vostès exposen la possibilitat de
deixar anar aquestes obres de la Sala Augusta i fer un
conservatori nou, quan hi havia un acord amb les tres
administracions de fer-ho allà. Pel que li demanaria a veure si
han decidit continuar o no aquest projecte que s'havia fet i que
s'havia consensuat. Si no és així, on pensava ubicar la nova seu
del Conservatori, quina quantitat preveuen estalviar-se amb
aquest canvi d'ubicació, i si han previst o no que també s'haurà
de rehabilitar la Sala Augusta i quin cost econòmic tindria i si
vostès ajudaran a rehabilitar aquest patrimoni. Per altra banda,
també li demanaríem quin cost va tenir la redacció del projecte
de la Sala Augusta, i quin cost preveu que tindrà el nou
projecte.

També una altra de les inversions en marxa a Menorca és la
de la nova seu de l'Escola Oficial d'Idiomes i de l'Escola
d'Adults als quarters de Santiago. També li volia demanar quin
és el nivell d'execució de les obres en aquest moment, i, quan
preveuen que es puguin culminar. 
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I finalment li demanaríem sobre el Pla pilot de climatització
dels centres educatius, que vostè va anunciar a finals d'agost. Ja
li vàrem fer una pregunta per escrit i ateses les respostes, que
per a nosaltres no van ser gaire convincents, voldríem també
formular-li una sèrie de preguntes, que són les següents: quins
terminis es marquen per realitzar el pla pilot?, com escolliran
els centres?, hi haurà centres de cada illa? Li agrairíem que
pogués haver-hi algun de Menorca, i, si hi haurà algun centre
d'educació infantil. Perquè abans de les eleccions els grups
polítics de Menorca ens vàrem comprometre tots amb el
document Tallafocs pel Benestar de la Infància, i un d’aquests
punts era fer feina per la climatització de les escoletes.

Des de MÉS per Menorca vàrem demanar per escrit al
conseller si n’inclouria algun i la resposta va ser que no, que
només climatitzarien aquells centres en els quals els governs
fossin titulars i que en aquest cas els centres d'educació 0-3 no
ho són. Però bé, li voldria recordar que a Menorca hi ha dos
centres 0-3 que sí que són titularitat del Govern, que són Borja
Moll a Ciutadella i Magdalena Humbert a Maó i, per tant,
proposam que un d’aquests dos centres educatius 0-3 pugui
entrar dins aquest pla pilot i d'aquesta manera començaríem a
donar validesa al compromís que vàrem agafar tots els partits
polítics de Menorca a les eleccions amb aquest col·lectiu
Tallafoc. 

Esperam que es pugui impulsar prest aquest pla pilot
perquè, clar, si no començam amb aquest pla pilot després
tenim que després s'haurà de posar en marxa, s'haurà de licitar,
s'haurà de redactar i quan arribi ja a les escoles serà molt
endavant. Però, bé, ja és bona notícia que es pugui fer un pla
pilot, perquè açò vol dir que estam en el camí de climatitzar el
centre.

Sr. Vera, som conscients que hi ha molta feina a fer. També
som conscients que moltes d'aquestes obres ja fa temps que
estan en el camí de treballar-hi, són obres llargues i que a
vegades no arriben a bon port, com a tots ens agradarien, però
sí que li demanaria que dediquin esforços i temps a millorar les
infraestructures educatives de Menorca i que no perdin tant de
temps a voler implantar la segregació de llengües que els
centres educatius no han demanat, que només ho ha demanat
VOX. 

Per tant, jo li dic que escolti la comunitat educativa,
inverteixi doblers en les infraestructures educatives i a millorar
les demandes de la comunitat educativa i no perdi el temps a
complaure els seus socis de VOX, que realment pens que no val
la pena. 

Sr. Vera, li demanaria que escolti la comunitat educativa i
que millori les infraestructures. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Té la paraula, Sr. Vera.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):
 

Gràcies, president. Gràcies per la interpel·lació, Sra.
Gomila. Miri, des del primer dia hem dit que una de les línies
bàsiques sobre les que se sustenta la filosofia de la Conselleria
d'Educació i Universitats és que volem fer feina per als
ciutadans i ciutadanes d'aquesta comunitat autònoma. Per això,
el benestar de tot l'alumnat i de tot el professorat és determinant
per a nosaltres. No es pot fer una bona feina si no es fa en unes
condicions adequades, així que tenim prevista una gran inversió
en el camp de les infraestructures educatives, ja que serà un
dels grans pilars on volem sustentar la nostra feina. Hi ho és
encara més després de comprovar que l'anterior equip de la
Conselleria d'Educació es va oblidar per complet del
manteniment dels centres, com si no fos cosa seva. La
conseqüència és que la situació avui és lamentable, i en alguns
casos calamitosa.  

Batlles de tots els colors polítics es posen en contacte amb
nosaltres perquè tenen problemes greus d'infraestructures en els
centres educatius del seu municipi, a les quals durant anys no
s’ha donàs solució i que ara han esdevingut problemes greus. 

Després de les recents visites que hem fet a Formentera i a
Eivissa -quatre en total- hem descobert una situació que no
imaginàvem. Ens hem trobat equips directius desesperats
perquè als seus centres res no funciona i tot cau. I el que és més
greu, ens han informat que durant mesos es varen dirigir a
l’anterior equip de la conselleria i no varen obtenir resposta. 

Tenim també una gran quantitat de centres que no
compleixen ni la Llei d'accessibilitat universal de les Illes
Balears; pareix mentida, però és així, durant anys no s'han fet
res en aquest sentit. 

També hi ha molts de centres que no poden oferir servei de
menjador, i en tenim algun a Menorca, que en parlarem, avui
dia, en ple segle XXI, o han de donar el servei de menjador,
com el CEIP Sant Miquel de Son Carrió, que ho han de donar
en unes condicions precàries, perquè encara no s'ha construït un
menjador. 

Evidentment, si parlam de l'illa d'Eivissa la situació precària
és flagrant. És a dir, ens trobam amb infraestructures
antiquíssimes, amb infraestructures que no compleixen en molts
de casos les mesures de seguretat, com és el cas de l’'Institut
Xarc, que vaig haver de tancar tot un edifici annex perquè hi
havia uns cruis i unes problemàtiques bastant importants, i no
volíem ser, és a dir, en aquest sentit havíem de ser responsables
i donar una solució a aquest centre. 

També, en aquest sentit, treballam a Menorca, Sra. Gomila.
Vàrem visitar l’illa per detectar els problemes dels menorquins
i la setmana que ve hi seré continuant visitant centres, i li
assegur que n'hi ha molts, de problemes a Menorca. 

Em parlava d'atenció a la diversitat, li assegur que és un bon
problema. Necessitam aules UEECO i necessitam més atenció
a la diversitat. Vaig ser a diferents aules UEECO i hi ha
vertaderament una necessitat imperiosa de professionals,
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d’ATE, de PT, d'AL, etc. Posarem fil a l'agulla i donarem
sortida a aquestes problemàtiques. 

També tenim en aquest cas..., estam, en aquest moment
tenim en marxa vuit accions a  cinc escoles de Ciutadella i
Alaior que necessitaven una intervenció urgentment. 

També tenim localitzats problemes, no tan urgents, però que
també són greus, a 21 centres de Maó, Es Mercadal, Ciutadella,
Ferreries, Sant Lluís i Es Castell, que estan en vies de solució
o a l'espera de l'informe per solucionar-ho. 

Totes aquestes actuacions tenen un pressupost aproximat
que està al voltant de 3.294.000 euros, a més del projecte d'una
escola nova a Es Mercadal, amb un pressupost de 6.900.000
euros.

Sra. Gomila, estam elaborant un pla d'infraestructures
educatives. En aquests moments el Pla d'infraestructures 2016-
2023 es va publicar en el seu moment, però l'anterior equip de
la conselleria no va complir el que ells mateixos havien
redactat. El Pla s'ha anat canviant sense saber molt bé el motiu,
ja que ningú no sap avui exactament com es prioritzaven
aquestes feines que es feien o per què hi havia diferents
actuacions que entraven i sortien. Estaven ordenades
numèricament, però ningú no sabia quin criteri se seguia per
prioritzar les diferents actuacions. És per això que nosaltres
hem decidit abandonar aquest camí, el Pla d'infraestructures no
pot dependre de les voluntats polítiques de cada moment, i és
necessari redactar un pla realista, que no estigui sotmès als
capritxos polítics dels polítics de torn. 

Arran d'això, una vegada va entrar el nou equip, ens vàrem
plantejar una sèrie de qüestions. Primer de tot, saber
exactament quines són les necessitats d'escolarització. I, segon,
conèixer quines són les diferents actuacions de reforma i
millora que varen quedar sense resposta i com es pot donar
solució a aquestes deficiències de la manera més ràpida i
efectiva. 

Per tant, amb l’objectiu de cercar una solució a aquestes
qüestions, es varen prendre diferents decisions, com són
redactar un nou Pla d'infraestructures, on es recullin les
diferents actuacions que sabent que eren necessàries, no es
varen fer, al temps que s'identifiquen les necessitats reals,
mitjançant la visita a tots els centres escolars de les Illes
Balears. Així, des que han format el nou equip de la Conselleria
d'Educació, s'ha visitat tres vegades Eivissa, una a Formentera,
una a Menorca -ja he dit que la setmana que ve hi torn- i
diferents municipis de l'illa de Mallorca. Ahir mateix vàrem ser
a Llucmajor, un municipi també amb moltes mancances. 

El compromís és que abans de final d'any es visitin, si no
tots, la pràctica totalitat dels centres, per saber de primera mà
quines són les necessitats. En aquests desplaçaments hi vaig
amb el gerent de l'IBISEC, el Sr. Mateu Suñer, que és qui
s'encarregarà fer una anàlisi tècnica de l'estat de cada una de les
escoles. Una vegada s'hagin identificat totes les necessitats, es
redactarà un Pla d'infraestructures que serà realista, precís,
objectiu -important-, objectiu i just. 

En aquest sentit, també es donaran diferents línies per donar
resposta a les necessitats actuals d'adequació dels centres, com
és, per exemple, la climatització de totes les infraestructures
escolars de les Illes Balears. La nostra proposta és fer un pla
pilot amb vuit centres de diferents tipologia, per identificar les
diferents casuístiques i també conèixer la despesa que s'haurà
d'afrontar per poder pressupostar el cost previst d'intervenir als
diferents centres. Amb aquest pla pilot, es pretén tenir una visió
global del cost i la magnitud de la tasca d'adequació dels
centres de les Illes Balears, amb la finalitat que siguin centres
climatitzats i eficients. Aquí vull fer un incís, ni una retxa ens
trobàrem feta en aquest sentit, ni una retxa i la calor i els
problemes de climatització no vénen d'enguany, ja fa temps que
hi eren. 

D'altra banda, vostè em diu que vol que tenguem en compte
en el pla pilot l'escola d'educació infantil, el Centre d'Educació
Infantil Francesc de Borja Moll de Ciutadella. Ho proposarem
perquè també hi hagi un centre d'educació infantil, ja que hi ha
dos centres d'educació infantil a Menorca que depenen del
Govern de les Illes Balears. 

Per tot això necessitam mans, l’IBISEC és l'encarregat de
construir i mantenir les infraestructures educatives. La nostra
intenció és que en poques setmanes tenguem més personal de
l'IBISEC també a Menorca i Eivissa. Menorca comptarà amb
dues persones i a Eivissa seran quatre, entre arquitectes,
aparelladors i enginyers. D'aquesta manera, els serveis que
ofereix l'IBISEC a les altres illes milloraran substancialment i
seran més eficients. De totes maneres, també vull fer un incís
aquí. Tenim problemes per cobrir les places, d’enginyers tenim
molts de problemes i arquitectes a Menorca i Eivissa també
tenim problemes.

(Remor de veus)

Parlam d’infraestructures ara. També a Mallorca hem
ampliat el personal en quatre noves places, entre arquitectes,
enginyers, aparelladors i delineats. 

Per tant, Sra. Gomila, com veu, estam treballant en temes
d'infraestructura de manera valenta, fem la feina que no només
ens tocaria fer nosaltres, sinó que ens hauria d’haver deixar feta
l'anterior govern. 

Ens preocupa, i molt, el manteniment dels nostres centres.
Vostè em parla concretament d'una sèrie d'actuacions a
Menorca, li diré, el Centre Integrat de Formació Professional
d'Es Castell està acabant la redacció, estàvem pendents d'un
tema de pàrking, però ara a la visita que farem el pròxim dia a
Menorca, anirem a visitar-lo i desencallarem aquest tema,
perquè ja sigui una realitat. A Ciutadella es licitarà ara l’obra,
fins ara no s'havia fet res, complirem. L'ampliació de l’Institut
Cap de Llevant, no tenim res redactat en aquest sentit, però sí
que li dic una altra cosa i li faig una valoració en el seu conjunt,
l'Institut Pasqual Calbó està en molt males condicions, l'Institut
Cap de Llevant no hi està tant, té el problema d'ampliació. Jo
crec que hem d'intervenir en el Pasqual Calbó, que la direcció
està bastant preocupada i tenen molts de problemes
d'infraestructura, i sempre s'han considerat els germans petits
de tots. I, per tant, jo vaig estar amb l'equip directiu i vaig
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parlar amb ells. Crec que hem de prioritzar en aquest cas
l'Institut Pasqual Calbó. 

L'Institut Ferreries, el visitam la setmana que ve i veurem el
tema de les aules modulars que hi ha i les solucions que hi
puguem donar. El Maria Àngels Cardona, la coberta se’n va
anar a finals del 22, no hi ha res fet, no hi ha res fet, ho hem de
fer ara i ho farem, evidentment, perquè és un problema. 

El Quarter de Santiago, ens hem trobat que haurem de
resoldre el contracte perquè l’empresa en aquests moments no
continua i haurem de veure la problemàtica que hi ha, perquè
ja ens ho vàrem trobar així i hem arribat a aquest pacte.

Després, en tot cas, a la rèplica ja li parlaré de més temes
que m’ha posat damunt la taula.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sra. Gomila, es su turno de réplica.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Conseller, per les seves
explicacions. 

Un tema que ha esmentat, que és la manca de personal,
vostè ara que gestiona i jo que he gestionat durant vuit anys,
sabem ben clar que si no tenim personal és molt mal de fer
feina, i precisament un dels problemes és trobar aquest personal
tècnic, arquitectes, arquitectes tècnics, per poder treballar. 

Per tant, una de les coses que també li volia demanar era
açò, que treballessin per millorar l’IBISEC, perquè jo crec que
una part dels problemes que tenim amb totes les
infraestructures, a nivell de Menorca i de totes les Illes, és que
no acaba de funcionar prou bé, segurament per manca de
professionals o tal vegada per organització, no ho sé, vostè ho
sabrà més que jo; però sí que li demanaria que aquesta feina
que diu que faran per afegir-hi personal, crec que és
imprescindible fer-la si volem que açò funcioni, i si a més a
més posen personal a Menorca, molt millor, perquè crec que
una de les potes coixes que teníem era que a Menorca hi havia
poc personal per fer un seguiment d’açò. 

Per una altra banda, també li volia comentar respecte de les
infraestructures esportives que s’empren els centres educatius,
perquè ens han fet arribar professors d'educació física, les
mancances que tenen als espais on ells imparteixen educació
física i la preocupació de la precarietat que presenten aquestes
instal·lacions. Des del COLEF ens deien de la possibilitat de
fer millora en totes aquestes infraestructures, perquè moltes
vegades passa que, com que si el gimnàs o l’espai poliesportiu
està malament, han de fer educació física a una classe, i açò
vostè entendrà que..., vostè i jo ho sabem, com a professors,
que realment no és l’ideal. 

Per exemple, tenim el tema que ja li he comentat, de Sant
Joan Bosco. També tenim problemes en el gimnàs, a la zona
esportiva del Quadrado, que també tenen filtracions i goteres,
en el del Pasqual Calbó, com vostè bé deia que també hi ha
goteres i irregularitats en el paviment, al Josep Miquel Guàrdia,
al Cap de Llevant, o sigui, pràcticament a tots els centres
d'educació secundària, els llocs on s'imparteixen classes
d’educació física deixen molt a desitjar. Per tant, li agrairia que
ja que visitarà una altra vegada Menorca, també es faci ressò
d'aquestes necessitats que demanen els professors  d'educació
física, juntament amb el COLEF.

Com bé deia vostè, hi ha moltes mancances en els centres
de primària, me n'alegro que facin un pla d'infraestructures
educatius realista, prioritzat, objectiu, però, bé, en principi,
qualsevol pla d'infraestructures educatives ha de tenir aquests
objectius, que sigui realista, que sigui prioritzat i que hi hagi
allà tota la llista de necessitats que tenien. Però bé, me n'alegro
que l’actualitzin i, com a mínim, tendrem la realitat i, per tant,
un camí per poder treballar en aquest sentit. 

A escoles de primària, com bé deia, hi ha moltes
mancances, jo n’hi diré quatre a cinc, més que res per posar
damunt la taula aquesta realitat. Tenim al Mare de Déu de
Gràcia de Maó, que és una escola que es va construir fa
cinquanta anys, que ha quedat pràcticament obsoleta, que
necessita substituir la fusteria interior i exterior, consolidar
goteres, canviar la caldera, actualitzar el quadre elèctric; és un
centre molt antic, i llavors, és clar, tot açò, si no s'hi ha anat
treballant, ara arriba a estar obsolet. Per tant, li demanaria açò,
quines obres preveuen fer, si el dotarà econòmicament alguna
partida el 2024 i quin pla d'actuació té per a aquest centre. 

També ens han fet arribar algunes queixes a l'Escola
d'Àngel Ruiz i Pablo, que també necessita canviar els leds de
l’enllumenat o tancar un pati interior, sé que ara canvien les
canonades d'aigua, també era una necessitat que demanàvem.
Per tant, també li demanaria, quan tenen previst poder fer
aquestes actuacions.

També hi ha mancances a l'escola Joan Benejam de
Ciutadella, que sap que no fa gaire van tenir l'ensurt que es va
desprendre la coberta i que, per tant, és necessari poder
treballar també en aquell centre. No sé si es reformaran tota la
coberta, si només aclariran només el trosset que va caure.

A l'escola de Fornells, per exemple, també necessiten
millores a la teulada i aïllaments. Sembla ser que açò
l'ajuntament ho fa, perquè l'IBISEC li va dir que no, bé,
m'agradaria saber per quin motiu l'IBISEC creu que a l'escola
de Fornells no s’ha de fer la millora d'aquestes teulades i
aïllament, que, de moment, ho ha de posar en marxa
l'ajuntament.

També el Col·legi Mare de Déu del Toro, que crec que sí
que hi va anar quan va fer la visita a Ciutadella, també
necessiten reformar la planta soterrani i també reformes als
bancs i vestuaris exteriors. També a veure si preveuen dur a
terme aquestes obres, que sembla ser que segurament es van
comprometre amb la visita que van fer al centre.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 14 / 7 de novembre de 2023 575

Per tant, hi ha molta feina per fer, Sr. Vera, no hi ha cap
dubte, és necessari sobretot impulsar que l'IBISEC tengui més
personal per poder tirar endavant totes les infraestructures que
hi ha. I, com li deia abans, li agrairia que treballàs per al bé de
la comunitat educativa, en millorar les infraestructures, en
millorar les ràtios, en millorar el personal, com vostè deia, i els
professionals per a necessitats educatives i d’altres, i deixi de
complaure els seus socis de VOX, que perd massa temps en
açò, fan perdre el temps i la llavor, i no paga la pena.

La comunitat educativa li agrairà moltíssim que vostè
treballi per a la millora i per a les demandes que tenguin i que
no perdi el temps en coses que mai no han demanat.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Bé, concretem una mica més els temes, a veure, parlem de
pressuposts, els pressuposts del 2022 a l’IBISEC eren
53.770.831 euros; el 2023, 95.758.673 euros; els pressuposts
que presentarem per al 2024 és de 150.548.622 euros, un 62%
d'increment respecte del 2023 i quasi un 200% respecte dels
pressuposts del 2022, un 200% en dos anys. 

Vostè ara em parlava de casos concrets, parlem-ne, bé,
primer de tot, el personal de l’IBISEC, estic completament
d'acord, per això una de les coses que em vaig proposar, atesa
la situació en la qual em trobava, és crear una unitat d'IBISEC
a Menorca i una unitat d’IBISEC a Eivissa, per què? Perquè si
hem d'estar que els tècnics de l'IBISEC han de volar un dia la
setmana, han de venir allà, etc., no es poden fer, enreda molt i,
a més a més, els projectes petits es poden fer des de la mateixa
illa, per tant, és necessari. I estam amb aquest tema, hem dotat
les places que hi havia creades, en aquest cas sí que n'hi havia
de creades, i les hem dotades, 9 places en total a les quatre
illes.

Les instal·lacions esportives als centres educatius sí que ho
farem, hi anirem i visitarem totes les instal·lacions i veurem on
podem intervenir.

Al CEIP Joan Benejam, sí, batlessa, vostè era batlessa, al
CEIP Joan Benejam, no només és la teulada, al CEIP Joan
Benejam, vostè ha vist l’entrada com la tenen? Vostè ha vist
com tenen aixecat el trespol, els arbres? Vostè ha vist les
humitats que tenen als magatzems del pati? Vostè ho devia
veure, jo supòs que vostè li devia dir al conseller March aquest
problema. És a dir, la cosa és aquesta, perquè, és clar, ara me
l'he trobat jo el problema!

(Remor de veus)

Al Josep Maria Quadrado, al Josep Maria Quadrado, primer
de tot, li vàrem dir a corre-cuita que fes una FP de tèxtil que, al

final, no va tenir temps, ho farem per a aquest curs que ve. Un
altre tema, hi ha un problema molt greu, supòs que també vostè
ho veu, no podem tenir aquell institut obert a la gent del carrer,
és un institut perquè a tot l'edifici hi entra tothom, perquè hi ha
oficines municipals. Hem de donar una solució, no poden tenir
alumnes de batxillerat mesclats amb gent adulta durant el dia,
perquè hi pot haver problemes. A un institut han de tenir un
institut concentrat en el que és institut, de fet, el director,
precisament em contava aquesta problemàtica. Supòs que
també degué comentar-li a vostè quan era consellera.

Al CEIP Mare de Déu de Gràcia de Maó, la fusteria, sí, el
vaig visitar amb el batle de Maó, i sí, han de canviar la fusteria,
perquè és no antic, antiquíssim.

Al CEIP de Fornells, l'aïllament, el vaig visitar i farem
l'aïllament, perquè hi ha un problema amb el salnitre de la mar,
que està devora la mar, etc., actuarem!

Al CEIP Mare de Déu del Toro, el soterrani, sí, però,
senyora batlessa, el soterrani Déu n'hi do!, que té anys i anys,
anys i panys aquell soterrani! Hi hem d'intervenir i és una obra
major, evidentment, però han tengut també vuit anys per fer
qualque cosa, com a mínim una retxa escrita m’hagués agradat
trobar, que no he trobat la retxa escrita.

Després, un altre centre que no m'ha dit de Ciutadella, el
Pere Casasnovas, es troba no antic, antiquíssim, necessita una
reforma integral, el vaig visitar i és tornar a finals dels 70, com
a mínim, és tornar als final del 70; amb un equip directiu i un
professorat súper implicat, que, en aquest sentit, sí que he de
donar les gràcies a l'equip.

D’altra banda, ah!, i ens queda el Conservatori de Maó, em
reuniré amb tot el claustre de professors, m’he reunit amb el
batle, hem parlat d'aquest tema. Evidentment, el pressupost, que
va començar per ser de 7 milions d'euros, ara tenim un
pressupost per a la Sala Augusta de 14 milions d'euros en
l'equipament. Evidentment, és desproporcionat, sobretot tenint
en compte que l’auditori no està pressupostat aquí, hi ha
l'excavació de no sé quants metres, i no està pressupostat
l'auditori. I amb la problemàtica que no sabem si aquesta
excavació provocaria problemes als veïnats.

Per tant, li vaig dir al batle que parlaríem; l'equip directiu ha
vengut a veure’m amb aquest tema, i jo vaig dir a l'equip
directiu que em reuniré amb tot el claustre. I, evidentment,
també vaig dir al batle que li demanava que tengués en compte
de cercar un solar per construir-lo. I que a la Sala Augusta el
Govern es comprometia a intentar fer una altra actuació perquè
fos un equipament cultural. Però que al conservatori necessitam
un lloc amb unes condicions correctes per al nostre alumnat, en
aquest moment es troben en precari allà on són, i no podem
esperar més. I convertir aquesta reforma ens podria produir, a
part dels problemes pressupostaris, molts de problemes
d'execució o, almanco, és el que em diuen els tècnics.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí. Per tant, Sra. Gomila, li agraesc la interpel·lació,
parlarem sempre d'infraestructures tot el que vulgui, implicació
cent per mil de la conselleria, però també digui totes aquestes
coses a l'anterior govern al qual vostès donaven suport, els ho
haguessin pogut exigir.

Gràcies, moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos, a continuación, al cuarto punto
del orden del día, proposiciones no de ley.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 3308/23,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
continuïtat del projecte del tramvia de la badia de Palma.

En primer lugar, la 3308/23, del Grupo Socialista, sobre el
tranvía de la bahía de Palma. Tiene la palabra el Sr. Fernández. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tots i a totes,
senyors i senyores diputats. La història de la nostra comunitat
autònoma i de l'Estat en el seu conjunt està plegada de
projectes ambiciosos, és clar, alguns projectes han estat més
discrets que uns altres, alguns s'han materialitzat i consolidat i
altres haguessin caigut en l'oblit si no fos per la perniciosa
petjada de reputació i econòmica que han deixat. Se m'ocorren
alguns exemples, algunes obres faraòniques que han ocupat
titulars durant molts d'anys, per la seva manca de justificació i
d'interès general, i per la seva dimensió desorbitada. Però avui
no parlam de cap projecte faraònic, avui parlam d'un projecte
que pensa en el progrés d'una ciutat i d’una comunitat
autònoma, un projecte centrat en la millora de la qualitat de
vida de les persones que l'habiten. Parlam d'un projecte que té
uns antecedents i fonaments històrics importants, i un projecte
centrat a impulsar la transformació urbana i de mobilitat
sostenible davant la vulnerabilitat que patim per l'emergència
climàtica. Però quin és el projecte del tramvia de la Badia de
Palma que discutim avui?

Com vostès saben, es tracta de recuperar l'esperit de la
xarxa de la ciutat de Palma, amb un nou enfocament modern i
de mobilitat sostenible, que segueix el model de les ciutats
europees del nostre temps; un projecte que el composen tres
trams, el primer és el que uneix la Plaça d’Espanya amb
l'aeroport; el segon, Can Pastilla i S'Arenal; i el tercer, Plaça
d’Espanya amb l’Hospital Son Espases.

El tram primer, que és el que uneix la Plaça d’Espanya amb
l'aeroport, és el que ha estat declarat com a prioritari i és el que
està -amb més diferència- avançat tècnicament i financerament
parlant. Es tracta de quasi onze quilòmetres de xarxa, setze
estacions, que amb el seu traçat de l'aeroport pretén unir les
Avingudes amb moltes barriades de Palma.

Hi ha pocs dubtes sobre el fet que les estratègies més
eficaces en matèria de mobilitat, de les que moltes ciutats
europees són bona mostra, s'han pogut dur a terme gràcies a
l'augment de la capacitat de la xarxa col·lectiva urbana i
metropolitana, que el fa ser l’alternativa real al cotxe privat. I,
clar, això és prioritari si el que volem definitivament és que els
carrers donin més protagonisme a les persones i menys als
vehicles privats.

En aquest sentit, l’opció del tramvia suposa una opció molt
potent per fer realitat aquesta política, sobretot per les seves
característiques, per ser un transport que pot portar molta més
gent que els autobusos, per ser un vehicle elèctric i, per tant,
d'emissions zero, perquè circula de forma segregada en el
trànsit i, per tant, no està afectada per la retenció o la congestió
habitual del trànsit, i perquè té un cost d'infraestructura i
manteniment molt, molt, inferior a altres alternatives com
podrien ser el metro.

I, mirin, avui hem de presentar aquesta iniciativa perquè,
malgrat tot l'exposat, no es pot entendre que el Partit Popular,
que té la responsabilitat de governar avui en dia, i fins al dia
d'avui, o no hagi estat clar amb les seves declaracions i
intencions respecte del tramvia o directament -com els seus
companys de Palma- han apostat per rebutjar el projecte i donar
passes enrere. I és igual que aquesta política vagi en línia amb
la major part de ciutats europees i de les principals ciutats de
l'Estat. I és igual, fins i tot, encara que tenguem finançament
per part de l'Estat que per a aquest projecte -que té molta
història- mai no havíem arribat tan enfora. I vostès estan
disposats a perdre’l.

Recordem algunes xifres: 185 milions d'euros compromesos
pel Govern d'Espanya, amb un protocol general d'actuacions
entre l'Estat i la comunitat autònoma, signat el 10 de novembre
de l'any 2022, amb una partida inicial que ja té cabuda, que ja
figura en els Pressuposts Generals de l'Estat de l'any 2023, de
20 milions d'euros; amb un projecte de Reial decret de
subvenció directa d'aquests 185 milions d'euros, que segueix el
seu tràmit, havent passat ja la fase d'exposició pública. 

I jo els demanaria que no tornin a fer el que ja feren l'any
2011 amb el Sr. Bauzá, els demanaria que aquest pic no tirin
cap enrere un projecte que és objectivament positiu per a la
ciutat de Palma i per al conjunt de la comunitat autònoma. 

Avui, tots els grups parlamentaris tenim l'oportunitat de
posicionar-nos: si estam al costat d’una mobilitat de futur que
ha de donar resposta a grans reptes de la nostra societat des del
punt de vista social, econòmic i ambiental, o si estam al costat
del negacionisme i de desmuntar una a una totes aquelles
polítiques de sostenibilitat, que tant necessita aquesta terra.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación intervendrán los grupos que
han presentado enmiendas. En primer lugar, el Grupo Mixto
que ha presentado la enmienda RGE núm. 9048/23. Por parte
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del Grupo Mixto, ¿quién interviene? Grupo Mixto. ¿Sra.
Gómez? Sí. Adelante.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ: 

Gràcies, Sr. President. Sr. Ares, des d’Unides Podem
votarem a favor de la proposició no de llei per a la continuació
del projecte de tramvia de la Badia de Palma. Les Illes Balears
han de ser un exemple en la sostenibilitat i la mobilitat
sostenible. Per tant, a qualsevol iniciativa política que vagi en
aquesta línia, li donarem suport.

Som conscients que encara anam molt enrere però hem fet
passes endavant al darrer any, una d'elles és la gratuïtat del
transport públic, fet que ha provocat que molta gent hagi deixat
el cotxe particular i hagi començat a utilitzar el transport
públic. Ara tenim el deure de millorar freqüències i
connectivitat entre municipis i els diferents territoris de cada
una de les Illes. Amb la gratuïtat del transport públic -
impulsada per Unides Podem- no podem donar passes enrere
i hem de seguir impulsant el seu ús. Per tant, l'ampliació de
l'oferta que té la ciutadania a l'hora de moure’s per la ciutat és
una bona notícia per a la ciutat de Palma.

El tramvia no és l’única infraestructura que necessita
Mallorca. El tren de Llevant també és una necessitat per al
conjunt de mallorquins i mallorquines. 

Per acabar, volia aprofitar i presentar una esmena que hem
inclòs en aquesta proposició no de llei: és obligació de
qualsevol govern, sigui del color que sigui, assegurar un bon
manteniment dels serveis públics i garantir unes bones
condicions laborals del personal que hi treballa.

Durant les darreres dècades són molts els serveis públics
que s'han privatitzat, fet que a la pràctica comporta guanys per
a poques persones i greuges per a moltes, perquè la qualitat
dels serveis públics es veu greument afectada; veim important
revertir aquesta tendència ja que els serveis públics són
justament açò, públics, no un negoci per a grans empreses. 

Justament l'esmena presentada va en aquest sentit i demana
que la gestió del tramvia sigui pública i esperam que el Partit
Socialista compri aquesta esmena i aquesta proposta, n’estam
segures. Els partits que ens situem i ens autoubiquem en l'espai
polític de l'esquerra no podem defensar altra cosa que la gestió
pública dels serveis, per tant, esperam que el PSOE l'accepti.

També consideram imprescindible que els grans projectes
de mobilitat comptin amb la complicitat de la societat civil
perquè històricament les polítiques de mobilitat han fonamentat
les seves decisions en estudis quantitatius a nivell macro, sense
incorporar informació de les diferents escales i de la diversitat
de persones. Aquesta visió parcial i esbiaixada ha tengut
conseqüències negatives en la mobilitat de les dones, així com
a d'altres grups de població, com ara la infància, persones
joves, persones amb diversitat funcional i gent gran.

Des d'Unides Podem defensam la perspectiva feminista de
la mobilitat, i aquest projecte n’hauria de ser exemple i
aconseguir que el conjunt de desplaçaments que facin les
persones gràcies que el seu disseny hagi estat capaç de

permetre l’entrellaçament de les seves activitats a la vida
quotidiana, incorporant consideració, dimensions corporals,
interdependents, simbòliques i efectives, que es viuen de forma
desigual en funció del gènere, l'edat, la classe i l'ètnia, entre
altres variables.

Gràcies, senyor diputat, per la seva proposició que esperam
no només sigui ben acollida en aquesta cambra legislativa, sinó
també a totes aquelles administracions que l’haurien de fer
possible: Govern balear i Ajuntament de Palma, i, òbviament,
intentant aportació de fons europeus o del Govern central.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo MÉS per Mallorca,
que ha presentado las enmiendas RGE núm. 9050, 9051 i
9052/23 y 9061 y 9062/23. Sr. Rosa, tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Era l'any 1951 i les sales de
cinema projectaven Un tramvia anomenat Desig; com si fos
premonitori, a partir de l'any següent començaven a circular
autobusos per Ciutat o pels carrers de Ciutat i, durant aquella
dècada fins l'any 1959, que varen anar substituint les línies de
tramvia fins que en aquell any 1959 desaparegueren
definitivament dels carrers de Palma.

Des de llavors, la recuperació d'un transport públic d'altres
prestacions que vertebri la ciutat i doni resposta a les
necessitats de mobilitat de Palma és i ha estat un desig, just
això: un desig, un pla, una utopia a la qual aspirar. Com també
ho ha estat el retorn del tren de Llevant, l’allargament del tren
fins a Alcúdia o, fins i tot, la recuperació de la línia de Migjorn. 

Vagi per dit que donarem suport a aquesta proposició no de
llei, però també els dic que si l’aeroport dels 30 milions de
passatgers no és digne ni tan sols per tenir autobusos
interurbans a partir de l’1 de novembre, com podem aspirar que
tengui transport públic d'altes prestacions, un tren o un
tramvia?

Als senyors del PP què més els és la planificació sectorial
i estratègica! Què més els és el PDS! Què més els són els
estudis, el que importa és fer el contrari! Perquè en el fons, els
senyors del PP no estan a favor o en contra d'una mobilitat
perquè tengui uns impactes, perquè sigui millor o pitjor per
algunes qüestions, sinó perquè creuen, sincerament, que els
donarà un rèdit electoral. Per això el Sr. Matas i la Sra. Cabrer
varen fer el “litro” en 16 mesos, i per això el Sr. Isern es va
encarregar de llevar el carril bici de les Avingudes i fer-lo
passar per la Plaça d’Espanya, encara que el resultat fos nefast.

Miri, ara se'n recorden de carril bici per Plaça d’Espanya,
encara que anàs en contra dels estudis, dels tècnics, de
l’experiència o, fins i tot, del sentit comú, encara que el
resultat, com dic, fos pitjor, el que importava era fer el que,
segons ells pensaven, era millor per al rèdit electoral. Al cap
d’uns anys sortirien a dir que és un error de novell i tan
contents! Com dic, l’important és treure'n rèdit electoral, fer i
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desfer segons el que convengui políticament, no segons si resol
o no resol els problemes de mobilitat d'aquesta illa, i, en
concret, ara parlam de la ciutat de Palma.

Perquè vostès, en el fons, senyors del Partit Popular, no fan
polítiques de mobilitat, fan política amb la mobilitat. El PP
elimina projecte, renuncia a fons, perquè li convé
electoralment; el problema, però, és que el Partit Socialista
promet coses perquè creu que li convenen electoralment, i
sempre és temps de descompte electoral, no quan té anys per
endavant per poder-ho fer possible. Per això el Partit Socialista
va moure els papers justs sobre aquest tramvia, van preveure
els fons? Sí. Varen treure a exposició pública un reial decret, sí,
però també han tengut cura que, a partir que acabàs el període
d'exposició pública, no s'hagin aprovat aquests reials decrets.

Perquè en el fons el Ministeri d'Agenda Urbana, quan
reserva aquests 185 milions d'euros el que fa és saber, ho fa de
forma molt conscient, que potencialment ajudarà el PSIB, però
sobretot ho fa sabent que, en cas que no faci falta, en cas que
no continuï el govern d'esquerres en aquesta terra, no passarà
res perquè aquests fons els retirarà i els destinarà a altres
bandes que per a Espanya sigui més important.

Per això hem fet aquesta esmena, perquè és important que
aquest reial decret s'aprovi i havia tengut el ministeri des del
dia 16 de maig per fer-ho, i encara no ho ha fet. I que s'aprovin,
no perquè a Pedro Sánchez o a la Sra. Francina Armengol els
convengui electoralment, sinó perquè és bo per al transport
públic d'aquesta terra.

Perquè, em perdonaran, però el gol que pretenen ficar-nos
a tots la Sra. Prohens és bo, per a l'assistència del PSIB és
fantàstica, perquè si el PP pot descartar avui un projecte
ferroviari en aquest país és sobretot perquè aquest no està
executat. Mentrestant, el PSOE amplia l'aeroport amb més
aparcaments i més passatgers, però el PSIB no vol reclamar-li
ni un cèntim a AENA per contribuir, ni que sigui per pagar part
del cost que ens imposa AENA en transport públic.

Perquè el PSOE aprova un REIB descafeïnat, que preveu
que l'Estat pagui una part dels costs operatius del transport
públic en aquest país, però es nega a aprovar-lo en aquest
Parlament, com si els costs operatius no tenguessin cap tipus
d'implicació en la tria d'unes infraestructures o unes altres.

El PSOE impulsa projectes ferroviaris tramviaris quan ja
entram en el minut de descompte, i el PP el tomben, passada i
gol. Què esperen!...

(Remor de veus)

No, no és el mateix, òbviament, no és el mateix, però què
esperen!

En aquest sentit, malgrat tot nosaltres donarem suport a
aquesta proposició no de llei i no per fer-los oposició al Sr.
Martínez, que motius no ens en falten, ni tampoc a la Sra.
Prohens, sinó simplement perquè creiem que el tramvia és una
bona alternativa per a la mobilitat a la ciutat de Palma i perquè
millora la mobilitat i el transport públic a la ciutat de Palma.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, es el turno del
Grupo VOX, Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Por más que le doy vueltas no consigo
entender ni encontrar ningún motivo lógico por el que la
izquierda está tan empeñada en construir un tranvía para ir
desde la Plaza de España hasta el aeropuerto. He leído toda la
exposición de motivos de esta PNL y no encuentro en ella ni
una sola razón lógica para seguir adelante con un proyecto que
llega con medio siglo de retraso.

Nos dicen que el tranvía es un vehículo grande, con alta
capacidad, ya, y los autobuses. Nos dicen que es eléctrico, cero
emisiones, ya, y los autobuses. Nos dicen que, como no ocupa
la misma vía que el resto de los vehículos, pues no le afectan
las retenciones, ya, pero no dicen que en el tranvía el trayecto
tardará más en llegar al aeropuerto que si vamos en autobús.
No sé qué extraña fijación tienen ustedes con los tranvías, pero
lo que sí sé es que es un proyecto ridículo, que está plagado de
inconvenientes.

Existe hasta un informe técnico del Ayuntamiento de Palma,
que es demoledor. El trazado está previsto por parte del centro
histórico de Palma, donde el impacto visual de las vías y la
estructura sería un despropósito. Se cargaría buena parte del
arbolado. No tiene en cuenta ningún criterio de calidad
paisajística y de adaptación al ambiente. Impide plantear las
Avenidas de Palma como una vía de uso preferente para
viandantes y bicicletas. Impide humanizar el espacio, todo esto,
según un informe técnico emitido por el propio Ayuntamiento
de Palma.

Por si todo esto fuera poco, ¿no les basta ya con el lío
monumental que han ocasionado en Palma quitando un carril
del Paseo Marítimo, que encima pretenden quitar otros dos
carriles más a las Avenidas? Y aquí es donde se empieza a
comprender cuál es su verdadera intención con este proyecto,
como con todos los proyectos de movilidad que pone en
marcha la izquierda, generar el caos para que la gente no pueda
usar su coche particular, porque eso es lo que les mueve, tener
a la gente controlada, que no se mueva libremente, que no sea
autónoma, que dependa en todo de la estructura pública estatal.

Y eso podemos aplicarlo a la movilidad, a la educación de
los niños, a la sanidad y hasta a lo que tenemos que comer o
incluso pensar.

Si seguimos analizando el proyecto del tranvía nos
encontramos con que después de las Avenidas de Palma, le toca
sufrir el impacto de ese mamotreto de vías, cables, postes, a la
primera línea de mar; aquí no sé si con el ánimo de espantar a
los turistas, con la táctica de ensuciar la vista al mar, además de
estrechar el Paseo Marítimo y molestar a los viandantes.
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Después le toca el turno al barrio d’Es Molinar, donde
impedirán el tráfico en la calle más concurrida, que es el eje del
barrio, porque permite la conexión con el resto de calles. Y el
tranvía pasaría a un escaso metro de las fachadas de las casas.

Y continuamos con Es Coll d’En Rabassa y Can Pastilla,
donde el caos circulatorio que pretenden montar con la
instalación de un tranvía, que impediría el tráfico del resto de
vehículos, es monumental.

Pero esa es la tónica general de todos los proyectos de
movilidad que desarrolla la izquierda, cargarse el tráfico de los
vehículos particulares creando el caos de forma intencionada
para que conducir el coche sea un infierno. Ahora, eso sí, luego
no hay ninguna alternativa real. La limitación de la vía pública,
de la vía de cintura a una velocidad ridícula y anormalmente
reducida para las características de la vía, o la restricción de
uno de los carriles en la entrada de Palma, con el famoso carril
bus, pues son otros ejemplos de sus ideas geniales para fastidiar
a la gente que quiere simplemente poder moverse en libertad.

Y si analizamos el coste económico de cientos de millones
de euros, el despropósito ya es brutal, con un coste que
rondaría los 400 millones de euros frente a los 600.000 que
cuestan unos autobuses que hacen el mismo trayecto con menos
tiempo y sin restar espacio usando las infraestructuras viarias
que ya existen.

Evidentemente, vamos a votar en contra de esta iniciativa.
La solución para descongestionar Palma es que ustedes dejen
de congestionarla cada vez que gobiernan.

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo Popular, el Sr.
Rovira tiene la palabra. 

EL SR. ROVIRA I DE ALÓS:

Gracias presidente, señoras y señores diputados. Sr. Ares,
debatimos hoy una propuesta del PSOE que defiende un
modelo de transporte público o de transporte colectivo que
nace de la filosofía única de penalizar y desincentivar el uso del
vehículo privado y de otros medios de transporte público. En
este caso concreto no solo nace de la filosofía de desincentivar
el uso privado del vehículo, sino que ataca directamente el
proyecto de transporte público que actualmente da servicio al
aeropuerto, a la Playa de Palma, a Es Molinar o a Can Pastilla,
por ejemplo, o a S’Arenal. No es un modelo que sume a lo que
hay y que plantee una alternativa mejor para los
desplazamientos, es un modelo que se plantea para complicar
lo existente.

¿Creen ustedes realmente que es una buena idea ofrecer un
transporte colectivo peor que el transporte colectivo que ya
existe, el de la Empresa Municipal de Transportes de Palma,

que da el servicio? ¿Creen normal que sea mejor lo que tarda
más, lo que da más vueltas, lo que colapsa, lo que afecta a los
vecinos, lo que afecta a las calles, lo que afecta a la movilidad
de la Plaza de España, de las Avenidas y del resto de calles de
Palma y de la primera línea, además de hacer desaparecer
cientos de aparcamientos de los vecinos de Palma y
complicarle la vida a las personas que viven en los barrios por
los que va a transitar ese tranvía?

Efectivamente, ustedes no quieren mejorar lo que hay,
ustedes quieren empeorar el servicio que ya se da. El proyecto
que ustedes defienden está sustentado en un proyecto antiguo
que no atiende a las realidades urbanísticas ni a la movilidad de
la Palma del siglo XXI.

Ha habido múltiples alegaciones e informes en contra del
trazado propuesto, que corta y separa físicamente, unas calles
de otras, a unos vecinos de otros, unos barrios de otros, sobre
todo en la primera línea de Palma. Esa plataforma única por
calles con poca capacidad o por calles con mucha densidad de
tráfico, será realmente un problema, pero no solo para los
coches, también para los autobuses; será un problema para los
vecinos; será un problema para el aparcamiento; será un
problema para el acceso de la gente a sus casas, todo lo
contrario de lo que debería ser un transporte público eficiente.

Además, ya sabemos todos en qué consisten los
compromisos económicos de la izquierda, no son compromisos,
no hay convenios, no hay garantías, no hay anualidades, es
humo, promesas electorales, acuerdos de intenciones,
protocolos, no hay garantía; por lo tanto, si no hay garantía y
no hay nada detrás, yo creo que una inversión que puede rondar
los 400 millones es una cosa bastante más seria como para un
protocolo de intenciones.

Desde el Partido Popular y desde el equipo de gobierno del
Ayuntamiento de Palma se está de acuerdo en que si algún día
hay un real compromiso económico del Gobierno de España,
se negocie su utilización, por ejemplo, en proyectos de mejora
del transporte público existente, como pueda ser la
electrificación de los autocares de la Empresa Municipal de
Transportes de Palma, como ejemplo; que realmente mejore el
servicio que tenemos ahora; que dé soluciones a los
ciudadanos; y que no cree problemas ni fastidie a todo el
mundo. 

Nosotros creemos en un servicio ágil, polivalente, con cero
impacto urbanístico y en las infraestructuras de la ciudad, y que
permita a los usuarios y a los visitantes que tengan garantizado
su libre deambular y desplazarse por la ciudad, por la zona
metropolitana, con una movilidad cien por cien sostenible y sin
crear problemas. Votaremos, por lo tanto, en contra de su
proposición no de ley, porque no es el proyecto planteado
sostenible para Palma, para su zona metropolitana, y realmente
será una complicación y no una mejora para la calidad de vida
de los ciudadanos.

No suma, Sr. Ares, resta; no comunica, divide; no mejora el
acceso a las infraestructuras, lo retrasa; colapsa; y, además, no
tiene la garantía de la financiación por parte del Gobierno del
Estado. Nosotros dejaremos en manos del Govern de las Illes
Balears la negociación con el Estado para otros proyectos o
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para proyectos que tengan mejor funcionamiento para la
movilidad de la isla.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Fernández. Para concluir, tiene la
palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Sr. Rovira, yo no me ofendo, pero,
como el resto de grupos parlamentarios de la pasada
legislatura, com la Sra. Palou, ho ha dit, Carrió Palou: Sr.
Fernández, en lloc de Sr. Ares, si no els molesta dir-me pel meu
cognom, si no els sap greu.

Quant a les esmenes presentades, seré molt breu en aquest
sentit, jo agraesc l'interès dels companys Ferran Rosa i de
Cristina Gómez, per aquesta iniciativa, he de dir que
acceptarem les esmenes 9048, d'Unides Podem, i 9051, de
MÉS per Mallorca, que parlen de la gestió pública del servei
del tramvia, l’important és la qualitat del servei públic i les
bones condicions laborals de les treballadores i dels
treballadors.

Actualment a les Illes Balears tenim dos models: un de
concessió, com és el del TIB, i un altre, de gestió directa pura,
com és el d’SFM, i en podem tenir un debat, però compartim
que el fons ha de ser la prioritat respecte de la gestió pública.
Per tant, com he dit, acceptarem totes dues esmenes, una, que
va d'una forma molt més concreta, i una altra que parla d'una
perspectiva més àmplia.

També acceptarem les esmenes 9050 i 9052, de MÉS per
Mallorca.

Pel que fa a la qüestió del decret, com ha dit el Sr. Rosa, es
va aprovar, va finalitzar la fase d'exposició pública en el mes de
maig i ara es troba en fase del tràmit de la resta d'informes
preceptius del ministeri, com és evident, i podem veure tot
l’historial de qualsevol, és senzill veure-ho, per no dir, no ho
diré perquè podríem fer un debat d'hores, de l’autolimitació que
ha de tenir el Govern, perquè es troba en funcions, però, bé,
això ja és una altra història.

I les esmenes 9061 i 9062, que fan referència al cost de
l'explotació, no les incorporaríem a aquesta proposició no de
llei. El ministeri s’ha compromès, com sol fer l'Administració
General de l'Estat amb finançar el cost de l’obra de la
infraestructura, no de l'explotació, que queda clar que queda en
mans del Govern de les Illes Balears. I no les acceptam, no pel
fons, que hi podríem arribar a estar-hi d'acord, sinó perquè
pensam que això obrirà un debat molt més ample sobre el
cofinançament del cost del servei del transport públic a les Illes
Balears, però crec que ja és un enfocament massa ample per a
la proposició que debatem avui.

I respecte dels grups parlamentaris del Partit Popular i de
VOX . A mi de VOX no m'estranya el seu posicionament
contrari, atesa la militància respecte del negacionisme climàtic
que practiquen habitualment, supòs que vostès deuen tenir raó
i la resta d'experts del món no. Doncs, bàsicament, açò és el
que vostès ens volen dir, ben igual que diu el Partit Popular, ho
dic perquè per què pensen que cada vegada més ciutats
europees se sumen o consoliden la seva xarxa tramviària?
S’equivoquen a Lisboa, a Estrasburg, a París, a Berlín, a
Viena? O per ventura les ciutats espanyoles de Barcelona,
Bilbao, Vitoria, Sevilla, Granada, també s'equivoquen, senyors
del Partit Popular? O s'equivoca Saragossa, que celebra ara els
seus 10 anys de la posada en marxa del seu tramvia i declaren
que tenen una ciutat més sostenible, més saludable, que ha
reduït el trànsit en un 30% i que ha reduït també les emissions
de CO2?

Demanam als experts de Mobilitat i Urbanisme, als
responsables públics d'aquestes ciutats i als mateixos ciutadans
que duen dècades amb aquesta política que s'equivoquen? Per
primera vegada he escoltat que sumar al tramvia la xarxa de
transport públic va en contra d'altres mitjans de transport
públic, com l’autobús, això vull dir que no m’ho esperava.

Mirin, jo crec que no han de cercar excuses, que la
recuperació del tramvia de Palma ja té història, no tanta el
projecte modern, i vostès ja el varen deixar morir, com he dit
abans, amb el Sr. Bauzá a l'any 2011, i ara és un projecte que
està més avançat que mai. I és una fal·làcia que vostès vulguin
commutar tramvia per autobusos elèctrics, per què? Perquè
poden fer totes dues coses, les poden fer, sí, poden fer tramvia
i poden electrificar la xarxa, si no, digui’m per què han
renunciat a 13 milions d'euros de fons europeus per fer
polítiques de mobilitat sostenible, senyors del Partit Popular?
Per què?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Perquè, a veure si ho he entès, diuen no al tramvia, mentre
que diuen al Govern d'Espanya que doni’m els seus doblers,
que jo faré autobusos elèctrics alhora que renuncien a 13
milions d'euros per tenir 22 autobusos elèctrics. Aquesta és la
coherència del Partit Popular.

(Alguns aplaudiments)

No existeix, com dic, aquesta falsa dicotomia i no saben dir
concretament quina és l'alternativa, jo els deman que no
s'amaguin, no els agrada el model? No els agrada el projecte?
No els agrada el traçat? Volen que comenci per la fase de Son
Espases en lloc de per l'aeroport? No ho sé, alguna cosa més
concreta; no en tenen prou amb tenir projecte, proposta
d'explotació, no en tenen prou a tenir un compromís de
finançament de l'Estat, no és suficient? I és una veritable pena,
perquè amb això l'únic que demostren, ja no VOX, que no
esper res seu en aquest sentit, l'únic que demostra el Partit
Popular és que ni ha apostat ni apostarà per la sostenibilitat, ni
pel transport públic d'aquesta terra, cerqui’ns altres excuses.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. ¿Únicamente se aceptan tres enmiendas,
verdad, Sr. Fernández, las 9050, 9051 i 9052, de MÉS per
Mallorca? La 9048 también se acepta?

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

O sea, estas cuatro, que son cuatro nuevos puntos. ¿A
alguien le interesa votación separada? ¿Se puede votar
conjuntamente?

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

De les esmenes presentades, que són, si no m'equivoc, les
úniques esmenes que no acceptam són la 9061 i la 9062, la
resta les acceptaríem.

EL SR. PRESIDENT:

Correcte.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

¿Lo podemos votar conjuntamente todo? Bien. Pues
procedemos a la votación. Votamos.

22 a favor, 31 en contra.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 7254/23,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
augment de dotació de personal especialista per a infants
amb necessitats educatives especials.

Pasamos a la siguiente PNL, que es la RGE núm. 7254/23,
del Grupo Popular, sobre necesidades educativas especiales.
Tiene la palabra la Sra. Curto.

(Alguns aplaudiments)

SRA. CURTO I ALEMANY:

Diputades i diputats, conselleres i consellers, a la LOMLOE
l'educació inclusiva es converteix en un principi fonamental,
l'objectiu és atendre la diversitat de les necessitats de tot
l'alumnat, l'educació inclusiva no només el refereix a l'accés a

l'educació, es tracta del compromís del sistema educatiu de
facilitar a tot l'alumnat l'aprenentatge amb els mateixos drets i
amb igualtat d'oportunitats.

Molts de nosaltres coneixem famílies que lluiten diàriament
per aconseguir una igualtat real d'oportunitats, però de vegades
ens oblidam dels sentiments d'aquestes famílies, un sentiment
d'impotència, perquè se senten tots sols dins el sistema
educatiu, un sistema carregat de normatives que posen en valor
l'educació inclusiva, però que a l'hora de la veritat no arriba a
tothom. Els infants amb necessitats educatives només volen ser
com la resta d'infants, però ho fan al seu ritme, un ritme que
necessita que les administracions respectin, comprenguin i els
acompanyin en aquest camí, amb els suports adequats.

La presència de professionals d'atenció a la diversitat ajuda
a garantir que tots els estudiants, independentment dels seus
antecedents, capacitats o identitats, tenguin igualtat
d'oportunitats i se sentin inclosos dins l'entorn escolar. L'escola
ha de ser un lloc per a tots i cadascun dels infants, sense
excepcions, on es tenguin en compte les seves característiques
individuals. Per això, els professionals d'atenció a la diversitat
desenvolupen un paper molt important en el suport d'estudiants
amb trastorns de desenvolupament o necessitats especials, ja
que proporcionen adaptacions curriculars, programes
individualitzats i estratègies específiques que permeten a
aquests estudiants arribar al seu màxim potencial.

La presència d'aquests professionals a l'aula també
contribueixen a la prevenció de l'assetjament escolar, ja que
eduquen tota la comunitat educativa sobre la importància de
respectar les diferències individuals i fomentar la convivència.
Una educació inclusiva i respectuosa amb la diversitat, prepara
els estudiants per viure en una societat diversa i plural. 

Els docents de cada vegada disposen d’aules més
diversificades i la càrrega de feina de cada vegada és major. Els
suports educatius també col·laboren amb els docents per donar-
los estratègies i recursos que els ajuden a adaptar la seva
metodologia i cobrir totes les necessitats de tots els estudiants.
La manca de professionals de suport educatiu dins les aules és
un problema que afecta negativament les famílies, el benestar
dels estudiants i l’educació, en general. Augmentar la presència
d’aquests professionals és essencial per garantir una educació
inclusiva, equitativa i d'alta qualitat, que atengui les necessitats
individuals de tots els estudiants.

La inversió en diversitat i en inclusió no només beneficia els
mateixos infants, sinó que també enriqueix tota la societat i
fomenta una cultura de respecte, empatia i acceptació de les
diferències.

Correspon a les administracions educatives assegurar els
recursos necessaris perquè els alumnes que requereixen una
atenció educativa diferent de l’ordinària, per presentar
necessitats educatives especials, per retard maduratiu, per
trastorns del desenvolupament i la comunicació, per trastorns
d'atenció o d'aprenentatge, puguin arribar al màxim
desenvolupament possible de les seves capacitats personals.

És per això que el Grup Parlamentari Popular presenta
aquesta proposició no de llei, on demana que el Parlament de
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les Illes Balears insti la Conselleria d'Educació i Universitats a
l'augment progressiu dels professionals especialistes necessaris
per a infants de necessitats educatives especials.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo Mixto que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 9056, 9057 y 9058/23. Sí,
Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Com ja he dit abans a la
interpel·lació, MÉS per Menorca defensa i defensarà sempre
l'educació com un dels pilars bàsics del nostre estat del
benestar, perquè és una eina essencial per formar ciutadans i
ciutadanes lliures, crítics i responsables, i només des de la
confiança de les administracions als professionals de l'educació
i en la comunitat educativa i de cada centre en particular és
possible vestir un sistema educatiu de qualitat i que sigui
equitatiu.

Hem de seguir avançant cap a un sistema d'educació que
aposti per la igualtat de les oportunitats de tots els infants i
joves de la comunitat educativa; per fomentar la capacitat i
l'autonomia de tots i cadascun a qualsevol de les etapes
educatives, i açò implica prendre decisions importants com la
reducció de ràtios, la dotació de professionals suficients per dur
a terme una bona atenció de l’alumnat amb necessitats
educatives, potenciar la formació del professorat i de les
famílies, perquè no només augmentant el personal
s'aconsegueixen els objectius que ens marcam.

Perquè li coment tot açò? Perquè ens sembla que la seva
PNL és molt poc ambiciosa i també poc concreta, tal vegada
seria interessant que pogués dir quins perfils de professionals,
quants. Però, bono, si volem una escola inclusiva, com li deia
abans, a part dels professionals, que també són necessaris,
sense cap dubte, també faria falta abaixar les ràtios per poder
atendre millor aquests infants que ho necessitin. I és per açò
que li proposàvem una esmena en aquest sentit. Aquesta
esmena seria aquesta: “El Parlament de les Illes Balears insta
la Conselleria d'Educació i Universitats a impulsar les mesures
necessàries per fer efectiva una baixada de ràtios de grups i/o
alumnes per professional a les diferents etapes educatives
d'almenys el 10% respecte de les ràtios màximes establertes a
la normativa bàsica, d'acord amb el que preveu la disposició
addicional tercera de la Llei 1/2022, d'educació de les Illes
Balears, amb l'objectiu de millorar l'atenció, especialment dels
infants amb necessitats educatives.”

Per una altra banda, també fa falta invertir en treure barreres
arquitectòniques dels centres, en adaptar els espais perquè els
alumnes puguin augmentar la seva autonomia quan són al
centre, i per açò li proposàvem una segona esmena en aquest
sentit: “El Parlament de les Illes Balears insta la Conselleria

d'Educació i Universitats a elaborar un pla d'actuacions en els
centres educatius per suprimir les barreres arquitectòniques del
centre i preveure en els pressuposts del 2024 partides
pressupostàries per dur-les a terme.”

Vostè, a l'exposició d'aquesta proposta, ha fet referència als
equips d'atenció primerenca i a la seva tasca tan important que
duen a terme en la detecció i la resposta educativa als infants
amb necessitats educatives especials, des d'una perspectiva
inclusiva a les escoles. Des de MÉS per Menorca compartim la
important tasca de l’EAP i també la necessitat de dotar-lo de
personal, de fet, a Menorca, davant aquestes mancances, es va
posar en marxa els Servei d'Atenció Educativa Infantil, que és
un servei del Consell Insular de Menorca, conveniat amb els
vuit ajuntaments, per poder reforçar aquesta dotació de l'EAP.

Aquest esforç fa, amb recursos propis dels consell i dels
ajuntaments, poder arribar a més infants, perquè creiem que
l'educació infantil davant aquesta situació té una insuficiència
important de dotació a les EAP.

A l'horitzó és evident que el que voldríem és que la
Conselleria d'Educació, com a autoritat educativa, assumís la
integritat del suport educatiu a l’etapa 0-3, com ja ho fa amb la
resta d’etapes educatives.

Però mentrestant, per seguir avançant, proposaríem una
altra esmena, en aquest sentit, que “El Parlament insti la
conselleria a planificar l'augment de professionals dels equips
d'atenció primerenca, amb el consegüent augment de pressupost
de personal, per cobrir les necessitats dels alumnes amb
necessitats educatives.”

Des de MÉS per Menorca, creiem que les aportacions que
hem fet a aquestes esmenes completen o complementen la
necessitat de professionals i la millora d'atenció a l'alumnat
amb necessitats educatives i, per tant, agrairíem que fossin
incloses a la seva proposta perquè el que a nosaltres ens
interessa, com és normal, és que els nostres infants i els nostres
joves tenguin una educació de qualitat i aquelles persones que
necessiten més suport el puguin tenir.

Vagi per endavant que farem un vot favorable al seu punt.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno, para fijación de posiciones, del
Grupo Socialista, el Sr. Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Bé, la veritat és que és de celebrar
que el Partit Popular vulgui seguir, almanco de paraula, amb les
polítiques de l'anterior govern, ha passat amb l’educació 0-3,
varen copiar fil per randa el decret del govern anterior, i ara
esperam que passi el mateix amb l’atenció a la diversitat. I és
que en els darrers vuit anys han aparegut als centres educatius
els orientadors, que no n’hi havia, el personal tècnic de serveis
a la comunitat, els PTSC, que s'han incrementat com mai, han
passat en poc temps de 42 persones i mitja jornada; els equips
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d'orientació educativa i psicopedagògica, a ser 111,5; els
auxiliars tècnics educatius, ATE, que en els darrers quatre anys
n'hi ha 29 més; o personal de pedagogia terapèutica, els PT,
que, perquè se’n facin una idea, en el procés d'estabilització ha
estat l'especialitat més nombrosa i se n'han estabilitzat 76.

S'ha incrementat el personal dels equips d'atenció
primerenca, els EAP, del 2016 al 2023 un increment de 30
professionals aproximadament, i es fa una dotació econòmica
per a alumnat amb necessitats educatives especials i alumnat
amb necessitats educatives especials, greument afectat, des de
fa tres cursos per a l’educació 0 a 3 anys. De fet, la feina de la
conselleria ha estat exemple a nivell estatal i va participar en
una ponència de detecció precoç i atenció primerenca a l'àmbit
educatiu, el curs de formació de docents organitzat pel
ministeri. És el mateix Ministeri d'Educació, de fet, a través
dels Fons de Cooperació Territorial, que preveu dotacions
específiques per a l’atenció a la diversitat, amb aquests fons es
finança, per exemple, el programa PROA Plus, que el PP va
eliminar en el seu moment.

Amb la LOMLOE, que el PP, per cert, va dur al
Constitucional, precisament l'educació inclusiva és un principi
fonamental, com es diu a l'exposició de motius, i vostès, en
canvi, el que sempre han volgut és tornar a la LOMCE, que,
probablement, és la llei d'educació més segregadora que ha
tengut aquest país.

És clar, tot això fa dubtar de quina és la credibilitat que pot
tenir el Partit Popular quan parla de diversitat o d’educació, en
general. En queden pocs dubtes que el que diuen són només
paraules quan miram que acaba de passar a l'Ajuntament de
Palma amb el Patronat d'Escoletes Municipals, s'ha passat de
tenir un pressupost de 13,4 milions a 9,5 per a l'any que ve, fet
que suposa un 29% menys; s'eliminen totes les partides per a la
reparació i el manteniment de les escoletes municipals i es
deixen a zero; una retallada del 16,67% del pressupost
d'alimentació per als alumnes de les escoletes, i passa de
60.000 euros anuals per escoleta a 50.000, tenint en compte, a
més, l'augment dels preus de la cistella de la compra; les ajudes
d'escolarització passen de 450.000 a 375.000 euros, mentre que
el Servei d'Escoletes d'Estiu s'enfonsa un 75% i passa d'una
partida de 80.000 euros a 20.000 per a l'any que ve; es retalla
en combustible de calefacció, electricitat i aigua, en alguns
casos s’arriba a una rebaixa del 50%; i els recursos didàctics
també pateixen una reducció del 65%. I diuen que no hi ha
pressupost per a les escoletes noves de Son Dameto, Son Gibert
i Eixample, que estaven previstes, i les escoletes noves de Pere
Garau i Foners queden completament descartades.

Qui sap si ara, gràcies al decret de la Sra. Vidal, aquests
terrenys es faran servir per a una altra cosa. I tot això, per cert,
aquestes escoletes s'havien de finançar amb fons europeus, el
Sr. Costa està massa distret amb altres coses, de fet, no és ara
aquí, i no s’adona que des del seu mateix partit li fan un vestit
a mida i ens el fan a tots, perquè amb el PP sempre hi perdem
tots.

(Remor de veus)

I veient tot això, la veritat és que el PP s'omple la boca
d’educació 0-3 i atenció a la diversitat, però la realitat és que

tot això ens prepara per al que poden ser els pressuposts de la
comunitat autònoma, on els recursos sembla que se’n aniran
directament a una nova partida de segregació, perquè la realitat
és que vostès volen importar a les Illes, i d’això no se n'han
amagat mai, el model del PP de Madrid: segregació social,
perquè ja veuran com recuperen el punt d'antic alumne en el
procés d'escolarització; segregació per sexe, amb 12 professors
i 400.000 euros de premi; i també segregació per llengua. I en
aquest cas, els reconeixem la innovació en aquest sentit, ja que
això a Madrid era prou més difícil que passàs.

El model de Madrid també és de ràtios elevades, mentre que
aquí s'ha anat fent un esforç per davallar de mitjana un alumne
per classe a totes les etapes, que arriben a ser dos a primària, i
arriben a davallades de tres alumnes per classe de mitjana en el
segon cicle d'educació infantil. Pensen seguir amb la davallada
de ràtios de l'anterior govern, com els demana l'esmena de MÉS
per Menorca?

I, finalment, també importen de Madrid l’arraconament de
l'escola pública i la confrontació. Aquest matí, fins i tot, la
consellera de Presidència ha dit a la comunitat educativa que
hauria de demanar perdó.

En fi, no hi haurà manera de complir amb els objectius de
l'atenció primerenca si no hi ha prou escoletes per escolaritzar
els infants, ja poden demanar que s'augmenti el personal tant
com vulguin!

Nosaltres hi votarem a favor, però deixin de vendre fum i
siguin coherents. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, sí, Sra.
Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias presidente. Como contempla la Ley de educación,
se entiende por alumnado que presenta necesidades educativas
especiales aquel que afronta barreras que limitan su acceso,
presencia, participación o aprendizaje derivadas de
discapacidad o de trastornos graves de conducta, de la
comunicación y del lenguaje, por un periodo de su
escolarización o a lo largo de toda ella, y que requiere de
determinados apoyos y atenciones educativas específicas para
la consecución de los objetivos de aprendizaje adecuados a su
desarrollo.

El sistema educativo dispondrá de los recursos necesarios
para la detección precoz de los alumnos con necesidades
educativas especiales, temporales o permanentes, y para que
puedan alcanzar los objetivos establecidos con carácter general
para todos los alumnos. A tal efecto, las administraciones
educativas dotarán a estos alumnos del apoyo preciso desde el
momento de su escolarización o de la detección de su
necesidad.
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Corresponde, asimismo, a las administraciones educativas
favorecer que el alumnado con necesidades educativas
especiales pueda continuar su escolarización de manera
adecuada en todos los niveles educativos, pre y
postobligatorios; adaptar las condiciones de realización de las
pruebas establecidas en esta ley para aquellas personas con
discapacidad que así lo requieran; proporcionar los recursos y
apoyos complementarios y necesarios y proporcionar las
atenciones educativas específicas, derivadas de discapacidad o
trastornos de algún tipo durante el curso escolar.

Las administraciones educativas dotarán a los centros
públicos y privados concertados de los recursos humanos y
materiales necesarios para compensar la situación de los
alumnos que tengan especiales dificultades para alcanzar los
objetivos educativos debido a sus condiciones sociales.

La ley está muy bien, pero la realidad es otra. Desde la
comunidad educativa y desde las familias de estos menores se
solicita ayuda urgente para ellos en las aulas. Se trabajó mucho
en el modelo de la integración, que consistía en que las
personas con discapacidad se adaptaran al resto de la
comunidad como un subgrupo. El modelo actual de inclusión,
basado en el derecho que tienen estos niños a ser comprendidos
en singularidad, hace que la comunidad educativa sea la que se
adapte al alumnado. En este modelo de inclusión hace falta
personal docente especializado, de apoyo, no es lo mismo tener
a un niño con TDA, un niño que no controla sus impulsos, que
a un niño con espectro autista, con trastorno específico del
lenguaje, que a un niño con síndrome de Down, con según qué
grado. Un profesor sin especialización no entiende a estos
menores que acaban frustrados, con un profesor en las aulas
especializado la integración si es posible.

Por los tutores, por los alumnos y por estos menores es
necesario un profesor en cada aula donde haya un niño que
requiera atención especial. El sector educativo para estos niños
requiere de especialización concreta, maestros con
especialidades en pedagogía terapéutica, en audición y
lenguaje, para niños sordomudos, que ahora se han detectado,
tras la pandemia, graves alteraciones en lectoescritura, porque
tras las mascarillas estos niños han agudizado el transtorno del
lenguaje.

El modelo anterior sacaba a los niños de las aulas para ser
atendidos en el departamento de orientación, aislados de los
demás y señalados por su déficit, con el actual modelo de
inclusión entraron en el aula, y así se puede observar y detectar
cómo se relacionan en clase, si atienden, si se enfrentan a las
tareas y trabajos, y si lo entienden. Con la integración se
trabajó mucho, y ahora, con la inclusión, intentan comprender
la singularidad, y la comunidad educativa se adapta a ellos.

Es por ello que nuestro voto solo puede ser a favor, para
facilitar a estas familias la ayuda que se merecen, para dotar a
los centros del profesorado adecuado a estas necesidades y para
que la integración en las aulas sea realmente posible.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, sí,
Sra. Carrió, tiene la palabra.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. President. Que sigui el Partit Popular que
proposi i presenti aquesta PNL en defensa de l’escola inclusiva
em causa un poc de dissociació, que és comú darrerament en
vosaltres. Per una part, em sembla una proposta molt adequada,
crec, creiem en el model,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... i, per l’altra part -no he acabat, ara us explicaré la
dissociació-...

(Remor de veus)

... i per l’altra part, em sembla sorprenent i us diria que, fins i
tot, un punt ofensiu. Perquè, teniu clar què vol dir educació
inclusiva, ho heu llegit bé?

(Remor de veus)

Us ho repassaré, llegim-ho, definim-ho bé perquè hem de
tenir clar els conceptes, per no embullar. L'educació inclusiva
suposa un model d'educació que pretén atendre les necessitats
de tots els nins i nines, considerant aquells casos en els quals
pot existir un risc d'exclusió social. No es tracta només de parar
esment a persones amb discapacitat i necessitats educatives
especials, que també, perquè són el 19% del nostre alumnat,
sinó a tot l'alumnat, sense distingir per la raça, la condició
social, la cultura, la religió, la llengua i altres elements.

Alguna de les diferències entre l’enfocament tradicional,
que se suposa que hem abandonat, i l'educació inclusiva és que
aquesta passa d'estar centrada en l'estudiant de manera
individual per fer-ho com a grup, com a aula, com a classe,
com a espai de cohesió i d'integració per facilitar
l'aprenentatge. Per tant, aquí és quan entra la dissociació de tot
això, perquè no es pot entendre i defensar un model inclusiu i
practicar la separació per llengua, ni que sigui una separació
pilot i voluntària, però possible i real, perquè l'heu posada
damunt la taula i l’heu finançada amb doblers públics.

Em sap greu, això no és coherent, no és creïble i és
hipocresia.

I tampoc no es pot defensar un model d'educació inclusiva
i donar suport, com feia el Sr. Vera, a la coeducació i a la
segregació per sexe a la vegada. Em sap greu, això no és
coherent, és hipocresia.

I no es pot defensar que l'escola inclusiva, que inclou unes
ràtios màximes per aula de nins amb necessitats educatives
especials, precisament per equilibrar els esforços i les
necessitats dintre de les aules, i precisament perquè amb els
suports es pugui fer feina amb tots i cadascun d'aquells al·lots,
i llavonces separar els nins per la llengua que parlen, perquè
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això suposa rompre l'equilibri, rompre els grups, rompen la
cohesió, romp la inclusió. Em sap greu, no és coherent.

I no es pot defensar tampoc que la proposta de segregació
compleix la normativa quan no ho fa. Us ho dic: article 17.c)
del Decret 92/1997, perquè veig que no ho heu trobat. Em sap
greu, això directament és mentir, no només coherent, és mentir.

Però des de MÉS per Mallorca, sí que hi creiem en
l’educació inclusiva i donarem suport a aquesta PNL, malgrat
que sabem que per a vosaltres és senzillament una estratègia de
maquillatge, perquè per fer polítiques d'inclusió, a més a més,
necessitam molt més que aquest únic punt que heu posat a la
PNL, necessitam continuar amb el Pla d'eliminació de barreres
arquitectòniques;...

(Remor de veus)

... necessitam mantenir els grups equilibrats per... -us sabria
greu no parlar, gràcies-, mantenir els grups equilibrats per
garantir la igualtat d'oportunitats, i en això no hi caben ni la
segregació per llengua, ni la segregació per classe, que és el
que voleu fer amb el districte únic de Palma.

Acabar, i us diria que ser més ambiciosos encara, teniu
marge de ser més ambiciosos, acabar el decret d'inclusió que es
tramitava la passada legislatura, perquè aquest decret feia una
aposta clara perquè els nins amb necessitats educatives de
centres especials es reincorporassin al seu centre de referència
i es reincorporassin amb els seus companys, amb la seva xarxa
pública d'atenció de serveis socials i sanitat, i ho fessin amb el
suport dels centres especialitzats.

I més professionals a les aules, això sí que ho heu inclòs, i
més professionals fora d'elles, els orientadors encara estan lluny
de complir la ràtio recomanada.

I diem que és hipocresia i que és una operació de
maquillatge perquè, quan defenses que el millor model educatiu
per a un infant amb necessitats educatives especials és deixar-lo
dins l'aula, amb els seus companys, amb els seus amics, amb el
seu grup, i posar-li tots i cadascun dels suports necessaris, quan
defenses això és absolutament impossible -absolutament
impossible- que compreu els discursos d'odi de VOX, que
decidiu que la llengua és un problema i que, a més a més, per
solucionar aquest problema proposeu separar. Perquè inclusió
i separació són antònims i, en canvi, separació i segregació són
sinònims, supòs que això tots ho tenim ja assumit.

I, per cert, us ho dic per si no us n’heu adonat, senyors de
VOX, allà on diu “Agenda 2023" a la PNL, es refereix a
l'”Agenda 2030", ho dic perquè, per coherència, hi hauríeu de
votar en contra.

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Curto, tiene la palabra, para concluir.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, president. A veure, primer faré la rèplica del que
m'han dit.

Sra. Gomila, jo no puc dir quants professionals són
necessaris, em sap greu, això ho han de decidir altres
professionals, i crec que no correspon a cap grup parlamentari
d'aquesta Sala poder dir-ho.

Sr. Bona, tant com han dit vostès, la LOMLOE té molt a
millorar, però està clar que no tot és dolent, això ho tenim clar
tots, com és el tema de l'educació inclusiva o l'educació del
primer cicle d'infantil.

Però a mi em sap greu, no entraré en guerres d’”i jo més”,
perquè crec que les famílies i els infants que conviuen cada dia
amb aquesta angoixa no es mereixen això.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Carrió, si hipocresia és dur una proposició per millorar
la vida d'aquestes famílies, som uns hipòcrites, us ho dic.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I cregui’m, tal vegada perquè he estat dins un centre i he
parlat amb aquestes famílies, sé de la importància, precisament,
d'aquestes mesures.

Vull agrair el suport rebut per tota la cambra, així com
també les aportacions del Grup MÉS per Menorca, que
totalment enriqueixen la proposició no de llei, esmenes que són
acceptades en la seva totalitat, la 9056, 9057 i 9058.

El Grup Parlamentari Popular és molt conscient que les
famílies i els infants que requereixen qualsevol tipus de suport
educatiu són en l'actualitat una prioritat per al Govern de Marga
Prohens i, en especial, per a la Conselleria d'Educació i
Universitats del conseller Vera. Cal recordar que a hores d'ara,
en poc manco de quatre mesos, ja s'han complert diversos punts
del programa electoral del Partit Popular en matèria educativa,
punts importants, que requereixen de finançament per part del
Govern, com per exemple, la gratuïtat 0-3, mesures molt
necessàries, però que requereixen d'un augment considerable en
els pressuposts; mesures que necessiten del suport per a
l'aprovació del sostre de despesa i del pròxim pressupost del
Govern de les Illes Balears; però també requereixen d'un
augment pressupostari totes i cadascuna de les propostes
aprovades a la Comissió d'Educació, propostes de tots els grups
parlamentaris, que crec que tots hem estat contents d'aprovar.

Ara mateix. No només votarem a favor d'un augment de
professionals, sinó també de baixada de ràtios, d'inversió en
infraestructures i, com demana l'esmena 9058/23, un augment
de pressupost. Totes i cadascuna d'aquestes propostes milloren
no tan sols el sistema educatiu, sinó també el dia a dia d'infants
i famílies, famílies que es mereixen que es lluiti per una
educació inclusiva, real, amb un suport clar i contundent per
part de les administracions públiques, com fa l'actual
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Conselleria d'Educació i Universitats i el conseller Vera. Des
d'aquí vull donar-li les gràcies, perquè, per molt que intentin
embullar, té una ruta clara on els infants, famílies i docents
estan en el centre de la seva gestió, i la millora de la qualitat
educativa és el seu pilar.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Nadie ha pedido votación separada,
¿verdad? Pues vamos a proceder a la votación conjunta con las
tres enmiendas aceptadas. Votamos. 

(Alguns aplaudiments)

Queda aprobada con 53 votos a favor.

Y pasamos al último punto del orden del día.

V. Informe de la Comissió de l’Estatut dels Diputats i de
les Diputades sobre règim d’incompatibilitats dels diputats
i les diputades.

Pasamos al quinto punto del orden del día correspondiente
al Informe de la Comisión del Estatuto de los Diputados sobre
el régimen de incompatibilidades. Sra. Secretaria, ¿quiere leer
el informe? 

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

“Informe que emet al Ple de la cambra la Comissió de
l'Estatut dels Diputats i les Diputades, en compliment de
l'establert a l'article 22 del Reglament del Parlament de les Illes
Balears. 

La Comissió de l'Estatut dels Diputats i les Diputades, a la
reunió mantinguda dia 24 d'octubre de 2023, ha estudiat les
declaracions presentades per cadascun dels senyors diputats i
de les senyores diputades que integren fins al dia d'avui el
Parlament de les Illes Balears, a l'efecte de complir el que
disposa el paràgraf segon de l'apartat primer de l'article 8 del
Reglament de la cambra, referent a l'examen
d'incompatibilitats.

L'examen fet de conformitat amb el que estableixen els
articles 3r i 5è de la Llei 8/1986, de 26 de novembre, electoral
de la comunitat autònoma de les Illes Balears, i les
modificacions posteriors, i els apartats 2n i 3r de l'article 155
de la Llei Orgànica 5/1985, de 19 de juny, de règim electoral
general, i les modificacions posteriors. 

Atesa la normativa abans esmentada, aquesta comissió resol
d'informar la cambra que cap diputat ni cap diputada no està
subjecte a cap tipus d'incompatibilitat per a l’exercici del seu
càrrec.

Palma, a 24 d’octubre de 2023. Signat, el secretari, Sergio
Rodríguez i Farré, i la presidenta, Margalida Durán i Cladera.”

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Acabada la lectura, ¿puedo considerar
aprobado por asentimiento este informe? 

Muchas gracias. 

No habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

Seguiremos a las 14.30 horas con el otro pleno.
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